

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 118. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Ősi földön

ahol valamikor a magyarság hazája volt, ősi virtussal mutatja ma a magyar honvéd, hogy mit jelent az igazság harcokaként küzdeni a szebb jövőért...

A jelentések szerint a magyar honvéd méltó utódja az egykori ősi magyar vitézi népek, mely akkoron is becsagultozta a nagy világot, hogy jelet adja elmúlhatatlan nyomokkal katonai elhivatóságának.

Nagy idők, nagy események. Történelmi minden pillanat, melyben élünk és ezek a pillanatok talán egy új évezredre fogják eldönteni, hogy ki legyen a szó Európában. Mi mindenesetre ott állunk, hogy ennél a szóadással mint tevékeny résztvevők tette és szót kérjünk ezerszázados multunk tisztaságáért.

Ma nem elég csupán a kard, ennél jóval löbb is kell!

Kell, hogy tudjanak rólunk értékünk szerint.

Ez az értékelés azonban olyan legyen, hogy méltó formában kapjuk meg mindazt, amit elvárunk multunk és mai jelentőségünk alapján.

Ez az első eset, hogy a magyar nemzet a veszedelem elé megy és nem várja be ifthon az elhárítandó bajt. — mondotta a magyar miniszterelnök az egyik katonai alakulat búcsúztatása alkalmával. Mi jól tudjuk, hogy miért megyünk a veszedelem elé, mi jól tudjuk, miért akarjuk ott a helyszínen elintézni azt, ami igen régen fenyeget bennünket.

Másik miniszter arról beszélt egy hazafias ünnepély alkalmával, hogy a közös harcban résztvevő nemzetek között nem maradhat meg az, aki ezt a nagy mérközést arra akarja felhasználni, hogy egyéni céljait hátszúró módszerrel csikarja ki. Jól tudjuk, miről van szó és valljuk, hogy az valóban Európát szúrja hátba, aki részakolt kérdések hánytorgatásával próbál olyan dolgokat felszínre vetni, mely nem időszerű, melynél erősebb veszedelem az, ami egész emberi kultúránkat és civilizációnkat fenyegeti.

A Donec vidékén a magyar honvéd teljesíti kötelességét. Lehetetlen, hogy azt az áldozatot és hősi viselkedést másképpen lehetne magyarázni, mint a magyarság egyetemének bátor kiállítását Európáért.

Soha nem mentünk a szomszédba azért, hogy bátorságából és férfias tetteiből leckét vegyünk. Mi tudjuk, mi a csendő, mi tudjuk, mivel tartozunk ősi nevünknek és katonai fajtánknak. Mi azt tesszük, amit az ősi földön annak idején tettek eleink éppen hasonló körülmények között.

Emlékezzünk vissza, akkor Arnulf német király szövetségében harcoltak a magyarok a világ egyensúlyát fenyegető Szvatopluk-féle szláv világbirodalom kialakulása ellen, amikor, nos, amikor a távol harcoló magyarok védtelenül maradt tábortól bérenek hada támadta meg és perzselte fel kegyetlenül, hogy a fertelmes tett után új hazát kellett keresnie eleinknek.

Ma nem ismétlődhet meg hasonló eset.

A honvéd teljesíti a kötelességét, de a honvéd szó mögött ma minden magyar egyforma kiállással harcos is egy-

A Charkovnál körülzárt szovjet hadseregek megsemmisítése gyors ütemben folyik

Az egyik szovjethadsereg parancsnoka és vezérkari főnöke főbelötte magát a fogságba kerülés előtt

Tozso szerint ütött az óra India népe számára

Prágában merényletet követte el Heydrich birodalmi védnök ellen, ki megsebesült

Tízmillió korona jutalom a tettes kézrekerítőjének

A hadiesemények sorában az érdeklődés változatlanul a keleti arevonal felé irányul, ahol Charkovtól délre változatlan erővel a nagy megsemmisítő esata. A legújabb német hadi-jelentés szerint a körülzárt szovjet hadseregek megsemmisítése gyors ütemben folyik és a bekerített szovjet hadak kitérésre kísérletei egymásután meglőrnék.

A németek a múlt évi hadjárat mintájára most is több kisebb „katlanra” verik szét az ellenséges haderőket. Összeköttetéseiktől elzárva ezeknél teljes kaosz áll be. Ezt mutatja az a tény is, hogy az egyik körülzárt szovjet hadsereg főparancsnoka és vezérkarának főnöke fogságbaesésük előtt öngyilkosok lettek.

A „Popolo di Roma” berlini jelentése szerint német katonai körökben rámutatnak arra, hogy a keddi német hadijelentés három szovjetorszag hadsereg bekerítéséről szól. Egy szovjet hadsereg rendes körülmények között körülbelül 10 hadiszázadból és néhány páncélos dandárból áll. Egy hadosztály 10—12.000 emberből, egy páncélos dandár pedig 4—5.000 emberből áll. A német, magyar és román csapatok által bezárt katlanban eszerint legalább 300.000 szovjet katona van.

A „Völkischer Beobachter” a német siker jelentőségénél még rámutat arra is, hogy a charkovi eseményeket az oroszok maguk választották ki. Timosenko a hadseregével együtt maga sétált be a német harapófógo halálos ölelésébe.

A JAPÁN CSÁSZAR KIÁLTVÁNYA

Az újjonnan megválasztott japán birodalmi gyűlés szerdán gyűlt össze 80. rendkívüli ülésének ünnepélyes megnyitására.

Az ünnepélyes megnyitás középpontjában a császárnak személyesen felolvasott kiáltványa állott. A kiáltvány a következőképpen hangzik:

„Expedíciós csapataink mindenütt megsemmisítették az ellenséges erőket, fontos területeket szálltak meg és ezáltal az egész világ előtt bebizonyították Japán katonai erejét és tekintélyét. Országunknak a barátai nemzetekhez

füződő kapcsolatai egyre szorosabbakká válnak és ezt mi a legnagyobb elégtétellel állapítjuk meg. Bizunk alattvalóink hűségében és bátorságában és elvárjuk a most folyó háború céljának elérését. Megbizzuk az államminisztereket, terjesszenek fontos költészeteket és rendelkezéseket a birodalmi gyűlés elé és elvárjuk, hogy a birodalmi gyűlés ezeket — teljes egyetértésben megvitattva és kívánságainkat, valamint szándékainkat figyelembe véve — elfogadják.”

Az ünnepélyes szertartáson nemesak a kormány valamennyi tagja vett részt, hanem az összes, Tokióban állomásozó diplomaták is. A rövid megnyitó ünnepség után a császár azonnal visszatért palotájába.

A japán országgyűlés a császár megnyitó kiáltványára válaszolva köszönő táviratot intézett az császárhoz és ebben fogadalmat tett arra, hogy minden erejét latbaveti a császári trón által követelményként felállított háborús feladatok teljesítése érdekében. Az alsóház ezután egyhangúlag elfogadott határozatában halálját fejezte ki a hadseregek és a haditengerészetnek az eddig elért rendkívüli sikereit.

TOZSÓ BESZÉDE

A japán országgyűlés ülésén Tozso miniszterelnök beszédet mondott, amelyben kifejtette, hogy a császári haderők mindenütt szétverték az ellenség erejét, bárhol jelentkezett is. A japán haderő igen fontos területeket foglalt el a nagy keletázsiai térségben. Az Egyesült Államok és Anglia esendéseáért, valamint indiai óceáni ereje megsemmisült. A brit birodalomnak India megvédésére kiépített, előretolt támaszpontjai ma már Japán kezében vannak. Ütött az óra India népe számára, hogy a régóta várt függetlenségét kivívja. Japán kérelmetlenül el van szánva, hogy az Indiában tartózkodó angol és amerikai csapatokat maradéktalanul megsemmisítse. Reméli, hogy India népe is megmozdul és ezáltal megvalósítja hazája szabadságát.

Tozso miniszterelnök beszámolója során még közölte, hogy már ebben az

évből csaknem tizszerannyi olajmenyiséget termelnek a visszafoglalt déli területeken, mint amennyit az illetékes japán körök eredetileg feltedeztek. A szétrombolt olajvezetők további helyreállítását folyamatban van.

A TÖRÖK NAGYKÖVET VISSZATER KUBJISEVBE

Ankarai beavatott helyről közlik, Ali Halidar Aktay kubjisevi török nagykövet, aki több hét óta üdülészabadságon Istanbulban tartózkodik, legközelebb visszatér Kubjisevbe. Nem felel meg a valóságnak tehát az a hír, amely szerint Rüstü Arasz volt külügyminisztert nevezték ki Törökország kubjisevi nagykövetévé.

ÚJRA MEGNYILIK A TÖRÖK KAPU.

Az olasz „Telegrafo” részletes istanbuli jelentésben számol be a török kormány határozatáról, amelynek folytán május 31-ikén újra megnyílik a Törökországot Európával összekötő közvetlen közlekedés. Török részről ezt a közvetlen utat több mint egy éve a Balkán-háború kezdetén zárták el és az a tény, hogy a „csukott kapu” újra megnyílik, azt bizonyítja — írja a lap —, hogy nincs mit tartania Európától és azektól a hatalmaktól, amelyek Európa sorsát döntően befolyásolják.

ROSTÁLÁS

AZ OLASZ FASCISTA PÁRTBAN

Mint Rómából közlik, a fascista párt direktóriuma a Duce elnökletével összeült. A pártvezetés elhatározta, hogy felszólítja a párt kebelébe tartozó szövetségeket, végezzenek szigorú rostálást a párt tagjai körében és kiszűrik ki mindazokat, akik bármilyen okból nem érdemesek arra a megfeszítésre, hogy a pártnak tagjai lehessenek.

Az olasz lapok vezetőhelyen foglalkoznak a fascista párt direktóriumának keddi határozataival. A „Giornale d'Italia” vezércikkében Virginio Gayda megállapítja, hogy a további munka hatályossága érdekében szigorú szelekciókat kell végrehajtani a fascista párt soraiban. A fascista párt nem akar a

ben. Ma nincsenek védtelen láborok, ma ezerszázados vérző testű haza van és ennek a hazának minden talpalatnyi rögtét védelmezni minden magyarnak egyforma nemzeti elhivatása és feladata...

A honvéd áll keményen, mint a szik-

la kint a lávói végeken, hogy védje Európát, de állunk mi is sziklánál keményebben ifthon. Közel és lávói nincs különbség magyar és magyar között, honvéd az valahány, nők és férfiak. Ha arról van szó, hogy a hazát, a földet, a családi fészket és ezer esztendő hon-

védelmi, harci tapasztalatainkat akkor és ott fogjuk felhasználni, ahol és amikor erre a hazának a legnagyobb szüksége lesz...

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Székiújság-igazgatóság Budapest.

kommunista párt módjára szűkkörű oligarchia lenni, amely rátelepszik a nemzet összességére. A kommunista pártnak közlismerten mindössze 100.000 hivatalosan elismert tagja van Szovjet-Oroszország 175 millió főnyi lakosságából. A fasiszta párt ezzel szemben a tömegek pártja akar lenni, mindamélt a fasiszta pártnak az az óhaja, hogy a tömegeket is magasabb erkölcsi, szociális és politikai elvek szerint válogassák ki. Gayda hangsúlyozza cikkében, hogy ki kell irtani a fasiszta pártból mindazokat, akik üzérkedéssel és árulalmozással igyekeznek hasznot húzni a háborúból. A nagy többséghez mérten csak egész elenyésző kisebbségről van itt szó, de ezek is idegromboló munkát tudnak folytatni.

AZ AMERIKAI TÁBORNOKOK LONDONI UTAZÁSA

A Londonban levő egyesültállamokbeli katonai küldöttség, amely napok óta tárgyalásokat folytat a brit vezérkarral, élénk találgatásokra adott okot. Abban a tekintetben, hogy a Szovjet-Unió megsegítéséről van szó, senkinek kétkednie — írja a Svenska Dagbladet. Ma már mindenki belátta, hogy a szovjettal áll és bukik Anglia sorsa is.

Beavatott körök véleménye szerint ez a segítség valószínűleg nagyarányú légi támadás formájában következik be. A Dagens Nyheter értesítése szerint az angol-amerikai álláspont szerint ez az egyetlen nyitvamaradt lehetőség a szovjet megsegítésére.

NÉMET VELEMÉNY MEXIKÓ HÁBORÚBA LÉPÉSÉRŐL

A Német Távirati Iroda diplomáciai munkatársa írja: A hisztérikus igazolmányok közepette a mexikói kormány előkészületeket tesz arra, hogy eleget tegyen Washington követelésének és belevesse magát a háborúba. A legvégsőkig fokozott agitáció, amelyben a kémektől és mérényletektől való feleslegzett félelem játssza a főszerepet, mesterségesen létrehozta annak előfeltételeit. Most már úgy hiszik, hogy kellőképpen befolyásolták a közvéleményt és a kongresszust, Camacho mexikói elnöknek nem mindig ez volt a felfogása. Még 1941 január havában is ellenezte, hogy Mexikó az Egyesült Államok mellé álljon, ha ezek belépnek a háborúba. Ha szemügyre vesszük Mexikó és Észak-Amerika sok évtizedes kapcsolatát, kitűnik, hogy az Egyesült Államok mindig ellenségei voltak Mexikónak és egyik támadást a másik után intézték az ország népesége ellen. Mexikó az idők folyamán kénytelen volt átengedni az Egyesült Államoknak Texas, Kaliforniát, Új-Mexikót, Arizonát, Nevada és Utah államokat, együttesen állami területének csaknem a felét. A mexikói kormánynak mindenesetre tudatában kell lenni annak, hogy a háború, amelyben Mexikó katonailag semmiképpen sem vehet részt, Mexikó számára nemcsak az elszegényedést jelenti, hanem azt is, hogy teljesen kiszolgáltatja magát az Egyesült Államoknak és hogy a háború a yenki mégnások számára alkalom lesz arra, hogy visszatérhessenek Mexikóba és ismét folytathassák az ország gazdasági és politikai kizsákmányolását. (MTI.)

GÖBBELS CIKKE

A HÁBORÚ ÉRTELMEÉRŐL

Mint a Német Távirati Iroda ismereti, dr. Göbbels birodalmi miniszter a „Das Reich” hetilapban „Miért?” című cikkében a jelenlegi háború értelmével foglalkozik. Bevezető sorokban megállapítja, hogy minél tovább tart a háború az el-

lenség oldalán, annál erősebb érvényre jut az a törekvés, hogy háborús céljait propagandaszempontjából a tengelyhatalmak háborús céljaihoz közelítsék. — Allig van ma már olyan angol, vagy amerikai újság, amely ne szállana síkra szent küzdelemmel a világ bölcse elrendezése, a nyersanyagok igazságos elosztása, a tengerek és szállítási útvonalak szabadsága, a népek szociális megújodása érdekében, valamint a kapitalista plutokrata kizsákmányolás és imperialista hatalmi vágy ellen. Az ellenséges oldalnak ezek a háborús célkitűzései azonban — írja Göbbels — csak papíron vannak meg. Az ellenséges oldal a valóságban egyáltalán nem akar új világot még ha olyan nagy hévvel, lelkesedéssel lát hozzá. Mert ha azt akarta volna, akkor miért üzenték meg a háborút Németországnak, amidőn Németország kész volt ezt az új világot békében megteremtetni a mostani ellenséges oldalal álló hatalmakkal együtt.

A miniszter ezután részletesen beszélt arról, mit vár Németország a maga számára győzelemből. A győzelem után — írja — mindnyájunk számára jobban kell menni, mint a háború előtt ment. Az új rendben Európát úgy kell tagolni és megszervezni, hogy élelmezni tudja saját magát. E háborúnak az utolsó háborúnak kell lenni az európai újrendezésért és eredménye az lesz, hogy a népek e földrészen a tengelyhatalmak vezetése alatt szabadon kifejthetik gazdasági, szellemi és kulturális erőit anélkül,

hogy a plutokrata és Európáellenes érdekek befolyása meggátolná ebben. Ez a háború nem trónokért és oltárokért folyik, hanem gabonáért és kenyérért. Ez a háború a szociális kérdés megoldása, anyagi előfeltételeinek kivívásáért folyik. A nemzeti jólét népiüknek érdeme szerint ad földi boldogságot. Ez a háborús célunk. Ha tehát azt kérdezik, hogy miért harcolunk, akkor nincs szükségünk frázisokkal válaszolni Világosan és érthetően azt kell mondanunk, olyan életért, amelyet érdemes élniük az emberek százmillióinak. (MTI.)

GANDHI AKCIÓBA LÉP

Ujdelhi-i jelentések szerint azt várják, hogy Gandhi hamarosan angolellenes hadjáratot indít meg. A hadjárat célja állítólag az lesz, hogy az angolokat rábírja „India elhagyására”.

Gandhi állítólag új párt alapítását tervezi, amely a passzív ellenállás alapján állna. Lehetségesnek tartják, hogy Gandhi a kongresszuspárt szervezetén kívül új mozgalmat alapít, hívelt újabb „engedetlenségi hadjáratra” szólítja fel. A japán támadás lehetőségével kapcsolatban — a tudósító szerint — két politikai főirány alakul ki Indiában. Míg Nehru azt óhajtja, hogy az indiaiak fegyverkezzenek fel és szálljanak szembe a japánokkal, Gandhi azt hiszi, hogy a passzív ellenállás sikeresebb lesz.

Prágában merényletet követtek el Heydrich birodalmi védnök ellen

Heydrich megsebesült, de nincs életveszélyben

Prága, május 27. (Német TI.) Mint közölték, kedden merényletet követtek el Heydrich birodalmi védnök, SS főcsoportvezető ellen. A tettesek kézrekerítésére tízmillió korona jutal-

mat tűztek ki. Mini a Német Távirati Iroda a merénylettel kapcsolatban értesül. Heydrich főcsoportvezető megsebesült, de nincs életveszélyben. (MTI.)

A szovjet elleni arcvonal

Megtört a Charkovnál körülzárt szovjet hadsereg ellenálló ereje — Fogságba és elől öngyilkos lett egy szovjet hadsereg parancsnoka és vezérkari főnöke

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Charkovtól délre körülzárt szovjet hadsereg megsemmisítése gyors ütemben folyik. Újabb hiábavaló kitérőresek után megtört az eddig szívósan harcoló ellenség ellenálló ereje. A legszűkebb területre összehúzódtak és több kisebb katonára szétvert ellenséges kitérők között zűrzavaros állapotok uralkodnak.

Podlas tábornok, az 57. szovjet hadsereg főparancsnoka és a hadsereg vezérkarának főnöke röviddel fogságbaesésük előtt agyonlőtték magukat.

A keleti arcvonal középső és északi

szakaszán eredményesen folytattuk támadó vállalkozásainkat. Az ellenség szörványos támadásait visszavertük. Az északi jegeslengeri arcvonalon Murmanszk kikötőjében felgyújtottunk két nagy kereskedelmi hajót. (MTI.)

Német vadászpilótaszázadok ismét harcra szálltak Charkov vidékén azokkal az ellenséges repülőgépközelékekkel, amelyek megkísérelték a körülzárt ellenséges hadosztályok tehermentesítését. A kora hajnali óráktól kezdve elkezdődött légi harcok fejlődtek ki, amelyek során az eddig beérkezett jelentések szerint egyedül Charkovtól délkeletre 85 bolsevista gépet sikerült lelőni. (MTI.)

Japán-kínai háború

A japánok bevonultak Csekiang fővárosába és Lanchi város előtt állanak

Tokió, május 27. (NST) Harctéri tudósítók jelentései szerint a japán csapatok súlyos harcok után benyomultak Csekiang tartomány fővárosába, Kínvába. Előzőleg heves tüzérségi előkészítés után áttörték a csungkingi csapatok védelmi vonalait, amelyek a várostól 2 kilométernyire húzódtak északra és északkeletre. A 88. csungkingi hadsereg és 67. hadosztály részei ezekben a harcokban megsemmisítően megverték.

Mint a Domei iroda jelenti, a japán haderő Csekiang tartomány nyugati részében Lanchi város kapuja előtt állnak és miután kedden este már megsemmisítették a várostól északra levő

dombokon húzódo ellenséges védelmi vonalakat, most már készen állnak megindítani az utolsó rohamot a város ellen. Más japán kötelekkel azonnal megkezdtek az ellenséges csapatok üldözését és állították a Langkiang folyót és bevonultak az annak tülös partján fekvő Csisibe és ott szerdán reggel bekerítették az ellenséges haderőket. A csungkingi csapatok 88. hadseregteste Lanchi környékén a szemközti folyóparton felvonultatott japán tüzérség tüze alatt áll. A hadseregtest a teljes megsemmisülés előtt áll, mivel a japán léghaderő elpusztította a folyó egyetlen hídját és elvágta a visszavonulás útját. (MTI.)

Japán hadserege eddig 9000 halottat és 20.000 sebesültet veszített

Tokió, május 27. (NTI) Tozso — hadügyminiszteri minőségében — ismertette az ellenség és a japán csapa-

tok veszteségeit. A beszámoló szerint a japán hadsereg a háború kitörésétől, december 8-ától április 30-ig 9000 ha-

laltat (beleértve a liszteket is) és mintegy 20.000 sebesültet veszített. Az ellenség ugyanezen idő alatt 290.000 foglyot mintegy 1800 repülőgépet, 3500 löveget 45.000 harckocsit, gépkocsit és vasúti kocsit veszített. A trópusi öserdőkben folyó hadműveletek ellenére (tekintettel véve az öserdőkben fenyegető betegségeket) a hadsereg egészségi állapota jelesen lényegesen kedvezőbb, mint ahogyan azt várták. (MTI.)

Északafrikában

Az olasz főhadiszállás közleménye A tengely élénk légitvekenységét fejelt ki Cyrenaicában. Hevesen bombáztuk az ellenség több mögöttes támaszpontját. Tobruk berendezéseire néme zuhanóbombázórepülőgépek mindenütt nagy ürméretű bombákat szórtak le. A német repülők légi harcokban két brit gépet lelőttek. Egy nagyobb vadászpilótá gépet alakulatunk meglepetésszerű támadást intézett a gambuli repülőtéren. Itt 25 Curtis mintájú repülőgépet állt felszállásra készen, néhányat közlülük lángbombaikkal, a többi pedig súlyosan megrongáltuk. Olasz és német bombázórepülők éjjel és nappal támadásokat intéztek a máltai repülőter ellen. Kísérő vadászpilóták lelőttek két Spitfire mintájú gépet. A nappali vállalkozásunkról két gépünk nem tért vissza.

Nyugati légiháború

A német hadijelentés közli: Harci repülőgépeink az Izland és Északi sark között elterülő vizeken folytatva támadásukat az ellenséges hajózás ellen, elcsúsztatottak egy 8 ezer tonnás kereskedelmi hajót és felgyújtottak további három hajót. Repülőink határos támadást intéztek Málta és az északafrikai partvidék repülőterei ellen. Harci repülőgépeink a nap folyamán Southampton kikötőberendezései, az éjszaka folyamán pedig Anglia délnyugati partvidékének hadifortosságú berendezései ellen intéztek támadást. Brit repülőgépek szörványosan berepültek Norvégia és Franciaország partjai fölé. Légvédelmi tüzérségünk és vadászpilótánk négy ellenséges gépet lelőttek. (MTI.)

A Blakeley északamerikai 1090 tonnás torpedórombolót a Karibi-tengeren egy német tengeralattjáró torpedója erősen megrongálta.

Rövid táviratok

Helsinki, május 27. Diei tábornok, a német csapatok parancsnoka az északi arcvonalról szerdán Helsinkibe érkezett. A délután folyamán látogatást tett Walden tábornok hadügyminiszternél és Rangel miniszterelnöknél. A tábornokot ezután Ryti államelnök fogadta. (MTI.)

Minszk, május 27. A fehérorosz ortodox nemzeti egyház metropolitája pásztorlevelében az orvlövészek ellen fordul. Felszólítja a lakosságot, hogy alkosson arcvonalat az istentelen bolsevisták ellen, akik hazájukat újra vissza akarják vezetni a bolsevista zsarnokság igrájába. (MTI.)

— Egy artistanő fejére esett a téglá. Különös szerencsétlenség történt tegnap Budapest, Nagymező-utca 41. számú ház előtt. A háztetőn meglazult egy téglá és Csepregi Katalin húszéves artista nő fejére esett. A fiatal artistanő eszméletét veszítve a földre roskadt. — A mentők beszállították a Magdolna-baleseti kórházba. Csepregi Katalin a beszállítás után néhány pillanatra magához tért és elmondotta, hogy éppen új szerződését készült aláírni, azért sietett a Nagymező-utca. Utközben azonban megtörtént a szerencsétlenség. Állapota súlyos.

Vígyszínház mozgó

MA IS A LEGKACAGTATÓBB
MAGYAR FILMBOHÓZAT:

Pepita kabát

Főszereplők:
EGRY MÁRIA, KISS MANYI,
LATABÁR, VASZÁRY PIRI.

Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA

Hunyady Sándor költői szépségű
színműve: a

Havasi napsütés

Tolnay Klári, Turay Ida, Csontos,
Rajnay, Mály főszereplésével!
Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor! Híradó!
Holnap: „MIRE MEGVIRRAD!”

Apollo filmszínház

Heinz Rühmann és Ida Wüst
főszereplőkkel

Theo Lingen rendezése

Fő a boldogság

Csupa ötlet, humor és a szerelem
filmje.

Szomjas völgy M. F. I. kulturfilmje.
MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

Az olasz pénzügyminiszter látogatása Budapesten

Budapest, május 27. Paolo Thaon di Revel gróf olasz pénzügyminiszter szerdán dében Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter meghívására négy napos hivatalos látogatásra Budapestre érkezett. Az olasz pénzügyminiszter, akít a magyar fővárosban rendkívül meleg ünnepélyben részesítettek, most adja vissza Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszternek tavaly ősszel Rómában tett látogatását.

A vonat érkezésekor az államvasutak zenekara a Hunyadi indulót játszotta. A szalonkocsijából mosolygva lelépő olasz pénzügyminiszter Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter üdvözölte elsőnek. Szívvelyesen kezelt ráztak és pár pillanatig meleg baráti szavakat váltottak.

Lelekeshangú pohárköszöntők az estebéden

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter szerdán este dinét adott Paolo Thaon di Revel gróf, olasz pénzügyminiszter tiszteletére. Az estebéd során Reményi-Schneller pénzügyminiszter a következő pohárköszöntőt mondotta:

— Öszinte örömmel üdvözlöm Nagyméltóságodat abból az alkalomból hogy a mai nehéz és döntőjelentőségű időkben Budapestre ellátogatott. Azt hiszem nem tévedek, ha ebben a tényben is annak a hagyományos és bensőséges barátságunk egy újabb megnyilvánulását látom, amely országunkat a múltban mindig összekötötte és amely a jelenleg folyó nagy védelmi harcban a két szövetséges nép fiait a közös küzdelemben a fegyverbarátság újabb kötelékeivel is összefűzi.

— Sohasem fogjuk elfeledni azt, hogy Olaszország nagy vezére volt az első, aki a Trianonban megcsontított Magyarországot mellett kiállott. Ez az Olasz ország most évek óta hősiességrel folytat szoros szövetségben közös nagy barátságunkkal, Németországgal, az öt méltán megillető helyért, a nemzetek rangsorában és az új igazságon alapuló rendért. Ebben a harcban Nagyméltóságod, a Duce egyik első munkatársa, mint a magyar pénzügyek felelős vezetőjének különös örömeimre szolgál, hogy Nagyméltóságoddal a minket közösen érdeklő pénzügyi és gazdasági kérdésekről eszmecsere folytathatók. Megvagyok győződve róla, hogy megbeszéléseink hozzá fognak járulni azoknak a gazdasági és pénzügyi kapcsolatoknak az elmélyítéséhez, amelyek országunk között már is szerencsésen fennállnak.

A pohárköszöntőre Paolo Thaon di Revel gróf az alábbi beszédben válaszolt: — Nagyon köszönöm Nagyméltóságodnak a hozzám intézett szívből jövő baráti szavakat. Boldog vagyok, hogy most meg tudom valósítani azt a régi kívánságomat, hogy ellátogassak Magyarországra és megerősíthetjük a két nemzet történelmében mélyen gyökerező népünk összefűző barátságát. Ez a

barátság, amely megtalálja a fejlődésnek a legalkalmasabb területét abban az egyöntetű akcióban, amelyet a két nép dícsőséges katonáinak hősiességével és áldozatkészségével nagy vezéreink messze tekintő bölcs vezetése alatt végrehajt. Megvalósulnak a római nagyságnak s szociális igazságnak azok az elvei, amelyek majd az új Európa alapjai is lesznek.

— Mialatt dícsőséges csapatunk mindig keményebb és keményebb csatában a szövetséges csapatok oldalán újabb és újabb sikereket aratnak, mi otthon át-érezzük a büszkeségét s felelősségét annak a feladatnak, amely a biztos győzelem nélkülözhetetlen gazdasági és pénzügyi eszközeinek előteremtésében áll. Mi ezt a minden árban nehéz és kemény feladatot ugyanazzal a hittel s törhetetlen lelkesedéssel látjuk el, mint ami a fronton levő katonákat eltölti.

— Ennek a feladatnak a megvalósításához hozzájárulnak azok a kapcsolatok amelyek a háború bizonyos légkörében baráti nemzetek, kormányfőfiai között különböző területeken létesülnek. Szilárd meggyőződésem, hogy a mai személyes kapcsolataink mind hasznosabbakká válnak Magyarországot s Olaszországot kölcsönös érdekében. A hármas egyezményben egyesült hatalmak megfogják valósítani az új európai gazdaságot, amely szárazföldünk összes nemzeti, gazdasági együttműködésének s az európai erőforrások tökéletes egybehangolásának eredménye lesz. Minden nemzet hozzá fog járulni saját eszközeivel és saját energiájával az újépítésnek munkájához. Ennek a szándékunk meggyőző bizonyosságát adta Magyarország és Olaszország, amelyek testvériesen segítik egymást kölcsönös szűk ségleteik terén és ezt a művet teljes erővel tovább akarjuk folytatni. Amikor ezeket kifejeztem, a Ducek erre vonatkozó irányelvei tolmácsolója vagyok, akít Magyarország joggal tekint egyik legjobb barátjának.

Kitüntetések a Nemzetvédelmi Kereszttel

Magyarország Főméltóságú Kormányzója újabb kétezer Nemzetvédelmi Keresztet adományozott és a hivatalos lap már közölte is szerdai számában a kitüntetettek névsorát. A névsorból debreceni vonatkozásban a következők neveit közöljük:

Dr. Baktay Miklós ügyészségi elnök, aki nemrégben még Debrecenben volt ügyész, Czeh-Czeglédy András bírto-kos, dr. Ferenczy Ferenc belügyminiszteri osztálytanácsos, aki Debrecenben született, Győry György főügyész, dr. Halász Miklós ny. gazdasági akadémiai igazgató, Jozsif János üveg- és porcellánkereskedő, Kiss István vegyészlaboráns, mindketten Debrecenben születtek, Kiss János postaañtiszti, Misky Árpád detektívcsoporthatózó, Pál László rendőrtiszthelyettes, Paray Imréné háztartásbeli, Pákóczy Dező hentes, Rehák Tamás tűzoltóőpa-rancsnok, aki Debrecenből került a nagyváradi tűzoltóság élére, Sáy Lajos ny. rendőrfőtanácsos, aki buzamosabb időkön át volt a debreceni kapitány-ság vezetője, Szomjas Guszláv földbirtokos, ifj. Szűcs Pál MÁV állomásfelügyelő, dr. Szilágyi István orvos, Tölgyesi (Tonheiszter) Elemér ny. r. felügyelő, Zombor Kálmán MÁV fő-pályamester. (Múltán a közlés születési és nem lakheiyét tüntet fel, a debre-

ceniek teljes névsorát nem állíthatjuk össze. Akik kitüntetést várnak, tekint-sék meg a hivatalos lap szerdai szá-mát.)

Országosan ismert egyének közül most kapták meg a Nemzetvédelmi Keresztet: Baranyai Lipót m. kir. titkos tanácsos, a Magyar Nemzeti Bank elnöke, vitéz dr. Csia Sándor MÁV igazgató-főorvos, vitéz Huszár Aladár, az OTI elnöke, Karafiáth Jenő m. kir. titkos tanácsos, ny. miniszter, dr. Lázár Andor m. kir. titkos tanácsos, ny. igazságügyminiszter, vitéz Liptay László földbirtokos, felsőházi tag, vitéz dr. Miskolczy Hugó országgyűlési képviselő, Mayer János m. kir. titkos tanácsos, ny. miniszter, Meskó Zoltán ny. államtitkár, országgyűlési képviselő.

Az ausztráliai összeesküvés

Bern, május 27. (Stefani.) Az Ausztráliából érkezett jelentések szerint az ott legutóbb felefedezett összeesküvés sokkal súlyosabb volt, mint ahogy azt az első jelentések közölték. Négy letartóztatott összeesküvő elmondotta, hogy meg akarták gyilkolni a főkormányzót és elő akarták készíteni egy antiszemita kormány megalkotását. (MTI.)



Bombatámadás a szicíliai Messina ellen

Károk keletkeztek a szék esegyházban és az egyetemen

Az olasz hadijelentés közli: Az elmúlt éjszaka az ellenség bombavetői két hullámban támadást intéztek Messina ellen. Romboló és gyújtóbombákat dobtak le, jelentős károk keletkeztek a székesegyházban, az egyetemen és néhány magánházban. Az eddigi jelentések szerint a lakosság körében heten meghaltak, tizenkilenc ember pedig megsebesült. A romok eltakarítása folyamatban van. Ezenkívül megsebesült két

tengerész is. Légvédelmi tüzérségünk eltalált egy repülőgépet. A repülőgép a tengerbe zuhant. A lakosság nyugodtan és fegyelmezetten viselkedett.

Május 23-án hajnalban a Giafranco Gazanna sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló tengeralattjárónk az Atlanti óceánon megtámadott és két torpedóval eltalált egy a Pansacola osztályhoz tartozó amerikai cirkáló, mely egy hajókaravánt kísért. (MTI)

Zára prefektusa és katonai körzetparancsnoka kemény harcban áldozatul esett egy bandita-csapat orvítáadásának

Róma, május 27. (Stefani) Vezio Grazi, Zára prefektusa, valamint Bonasini Umberto karabiniéri-százados, a zárai körzet parancsnoka és néhány katonája kedden 13 órakor Zára tartomány és a horvát királyság határvonalán Zegar környékén kemény harcban áldozatul esett egy bandita-csapat orvítáadásának.

A zárai prefektus és a karabiniéri-százados azért indult a határvidékre, hogy megszemlélje az előretolt őrsze-

meket. Szemléljük során a banditák puska és géppuskalőrrel, valamint kézigránátokkal hirtelen megtámadták őket. A megámadottak elkeseredett harcot folytattak a támadókkal, míg csak el nem estek.

Grazi prefektus, aki 38 éves volt, prefektussá történt kinevezése előtt a római federáció titkára és a közoktatásügyi minisztérium mozgófényképszínház-osztályának vezetője volt. (MTI)

Ítélet a muramenti kommunisták bűnperében

Kilencvenegyen a vádlottak padján.

Pécs, május 27. (MTI) A muramenti kommunisták 10 napja folyó bűnperében szerdán hirdetett ítéletet dr. Garay Lajos tanácselnök. A királyi törvényszék az 1921. évi 3. tc. 1. §-ának 1. bekezdése alapján bűnösnek mőndotta ki az állam társadalmi rendje elleni bűnperben a 91 vádlott túlnyomó részét. A csáktornyai kommunista szervezetenk a vádlottai közül Hajlórovics István elsőrendű és Zorman Sztanko másodrendű vádlottak; 4-4 évi fegyházra,

Kosztolics József harmadrendű, Hidvégi Ferenc negyedrendű, Fischer István ötödrendű és Kovács Pál dr. hatodrendű terhelteket két és félévi fegyházra ítélte.

A muraszombati kommunista szervezkedésben bűnösnek találta Bogár Imre egyetemi hallgatót és két és félévi fegyházra, Lányi Ferencet pedig másfélévi börtönbüntetésre ítélte. A többi terhelt 15 naptól 4 hónapig terjedő fegyházbüntetést kapott.

Körtebomba az új japán íegyver

Sangháj, május 27. (NST) Japán az első új titkos fegyverét a Rabaul és Lae melletti harcokban alkalmazta először, jelenti a Reuter iroda. Ezekben a harcokban a japán pilók egy körtealakú új-fajta légibombát használtak, mint az angolszász pilóták leírják. Ezeket a légibombákat az ellenséges repülőgépek ellen használják. A japán vadászok

ugyanis körülbelül 1000 méterre szállnak az ellenséges repülőgép fölé, majd ebből a magasságból az újfajta légibombákkal árásszák el az alattuk szálló gépet. A robbanás ereje leírhatatlan. A szilánkok ezrei repkednek szerteszt és sűrű füst gomolyog mindegyik bomba robbanásának helyén. Az angolszász pilóták leírása szerint a harcmodornak ez a fajtája teljesen új és eddig elképzelhetetlen volt a légihare terén.

Megnyílt

VIGADÓ

Delután 5-8-ig (f. hó 26-ától) (jó idő esetén) a m. kir. 11. gyalogezred zenekara hungversenyezik, naponta (hétfő és péntek kivételével) Esténként 8 órától HORVAY ERZSÉBÉT zenekara, minden nap

MINDEN DÉLUTÁN, szombaton, vasárnap és ünnepnapon este is

TÁNC!

NAPI ARAK!

Amig Dsugasviliből — Sztalin lett

(A m. kir. honvéd haditudósító század közlése.)

Wladimir Jusszupov Kalmadzsani volt a vezetőnk e roppant ipartelepek világában.

Mikor a német katonai parancsnok engedélyével végigkísért bennünket a Krivoj-Rog-i bányában, nem is gondoltuk volna róla, hogy a szakszerű mérnöki magyarázatokon kívül milyen érdekesen tudja elmondani a régi orosz világ történelmét.

Meghívott bennünket háromszobás lakásába, amely a vasváros legszebb lakásainak egyike. Ezt persze csak itteni fogalmakhoz képest lehet mondani. Magyarországon nagyon szerény hajlék volna ez. Még pianino is van benne.

Az asztalra taninos ízű vörös bort tett Kalmadzsani és bozontos szemöldöke alól vidáman pislogott ránk, élénk tekintetével. Történeteket mondott el a georgiai régi világról, amikor — még a cári uralom alatt — kegyetlen elnyomatásban éltek honfitársai: a gruzok, georgiaiak és örmények. Akkor azt hitték, hogy annál nagyobb zsarnokságot elképzelni sem lehet. Azóta más véleményre jutottak.

— Huszonnyolc évvel ezelőtt kerültem el hazulról — mondja Wladimir Jusszupov Kalmadzsani. — Akkoriban erős szabadságmozgalom vágyai égtek a tanult fiatalság lelkében. Elvisehelhetlennek érezték az orosz uralmat. De az régen volt és ma már az orosz nép is megtanulta azt, hogy mi az elnyomatás. En a sors ironiájának tekintem, hogy éppen egy georgiai adta vissza a kölcsönt az oroszoknak. Igaz, hogy erre a georgiakra nem vagyunk büszkék, mert csak mi tudjuk igazán, hogy kicsoda Szoszo. — mert akkoriban így becéztük Dsugasvili Jósikát, a mai Sztalint — úgy indult az életnek, mint georgiai szabadságharcos. A Gori-i csizmadia papnevendék-fia szenvedélyes, lázító beszédekkel tartott a tifliszi kolostor udvarában az orosz uralom és a cári rendszer ellen. Akkoriban magam is gyakran találkoztam vele. Dsugasvili hogy-hogy nem, még Tifliszben hozzá jutott Marx és Engels írásaihoz s ezek hatására egyre forradalmibb hangon beszélt. Már nem a gruzokot és az örményeket akarta felszabadítani, hanem a világ proletárjait. A nyughatatlanvérű, erőszakos Dsugasvilit kidobták a papnöveldekből, mert nyíltan istentagadó eszméket vallott. Elhagyta vallásos szüleinek házáat is és belekeveredett a kaukázusi szociáldemokrata mozgalmakba. A rendőrség őt is figyelte. Menekülnie kellett Georgiából, de elfogták és Irkutzkba száműzték. Száműzése után Szentpétervárra vetődött s itt az anarchisták, kommunisták, szociáldemokraták forradalmi mozgalmában vett részt. Az orosz politikai rendőrség állandóan nyomában volt és minden lépéséről tudott. Mi azonban nem sokat tudtunk róla. Sajnálunk, hogy elzúllott és volt osztálytársai, előljárói éppúgy, mint szülei, megállapították róla, hogy Jósikából nem lesz semmi.

Házigazdánk néhány lapát szemet vetett a kályhába, aztán ismét visszaült az asztalhoz és vastag ujjai közé vette a borospoharat. Kocintoltunk.

— Huszonnyolc éves lehetett Dsugasvili, amikor egy forró augusztusi napon Tifliszben találkozott vele. Rettenetesen le volt rongyolódva. Alig lehetett kihúzni belőle egy-két szót. Mogyorván választogatott, volt társai után nem is érdeklődött és azt sem árulta el, hogy mit akar itt a városban. Azóta sem láttam újra.

— Közismert — vetették közbe, — hogy Sztalin merényletet követett el a tifliszi állami bank aranyszállítmánya ellen s abból nagy összeget rabolt el.

— Ezt mi is hallottuk — mondja a házigazdánk, — de erről huszonöt évig nem volt tudósos beszéd. Akkoriban, amikor ez a rablás történt, nem is gondoltunk arra, hogy a mi Dsugasviliink meg rablásra is vetemedett. Nem is hittük, hogy ő volt az. Mendemondának véltük. Egyébként sohasem felejtém el azt az izgalmas napot. A vasúti pályau-

dvár felől a fűtőcán hosszú szekérsor haladt az állami bank felé. A kocsik hangos szidalmakkal sietették a kocsikat. A szekereken súlyos vastádkban többmillió értékű aranyrubelt hoztak. Egyszerre csak borzalmas robbanás rázkódtatta meg az egész környéket. A környező épületek ablakai bezuódtak, emberi és állati testrészek borították az utcákat. A haldoklók hörgésébe, a sebesültek jajveszékésébe hamarosan lovak patáinak csaltogása vegyült. Katonák vették körül a merénylet színhelyét és lelővéssel fenyegettek meg mindenkit, aki helyéről el mer mozdulni.

Fél perc szünetet tart Kalmadzsani. Mélyről bányássza elő a régi büntény emlékét. Majd így folytatja:

— Sem a katonaság, sem a rendőrség nem találta meg akkor a merénylet végrehajtót és kitervelet. Pedig azt kétségtelenül megállapították, hogy a tettesek: Kraszín, akit Lenin a Szovjet el-

Kleimann német közlekedési államtitkár egészségügyi okokból megvált állásától

Berlin, május 27. (NTI) Dr. Kleimann mérnök, birodalmi közlekedési államtitkár, a Führertől egészségi okokból a szolgálatból való elbocsátását kérte.

Ma megkezdte a Ház a zsidóbirtok-javaslat vitáját

A pünkösdi ünnepek után, csütörtökön indul újra a politikai élet. Délután 10 órakor ülést tart a képviselőház. Napirenden először a bizottságoktól visszakerkezett hadikölcsön-valorizációs javaslat szerepel majd. Meixner Emil előadó ismerteti a zsidók tulajdonában levő földbirtokok elvételéről szóló javaslatot. Az előadó után az egyes pártok vezérszónokai szólnak fel a vitában. A Magyar Élet Pártja részéről Juresek

A kis Józsi elment

Nem mese, nem fantáziával bővített valószínűség, hanem igen szomorú történet fűződik a kis Józsi nevéhez és rövidnek mondható életéhez.

Iskolába sem járt, már meglepően számolt. Tanfőnökestre a szabóműhelyben használatos centiméter és az utcai számtábla volt. Mikor az iskolai iskola első osztályába iratkozott, tanítója karjára véve, boldog örömmel és büszkeséggel mutatta be kortársainak leendő kis tanítványát.

Sokan felfigyeltek bámulatos tehetőségére s akik vele csak néhány kérdéssel kapcsolatban foglalkoztak: a dícsé- rő és elismerő szót mindig kifejezték. Ő boldogan ismételte a kérdést: »Ezsek még kérdeznék, de nehezebb számpéldát».

Ejjel, ha észrevette, hogy anyja felébredt, próbálta bekapcsolni gondolatvilágába és kérdéseket intézett hozzá. Nem szabadulhatott könnyen tőle s ha a számkörből feladott példára nem adott jó feleletet, azonnal osztályozott: nem jól számolt! (Az anyák és apák éjjel inkább aludni szeretnek, mert az élet egész nappal számoltatja őket.)

A harmadik osztály kitűnően való elvégzése után, tanítói azért, hogy tehetőségét észrevegyék és boldogulását lehetővé tegyék, a kollégiumi gyakorlóiskolába félévelre ajánlották. A kis Józsi bizonyára abban a tudatban lépte át az öreg Kollégium küszöbét, hogy az nevelőanyja, ő pedig hűséges gyermeke lesz.

Itt is kitűnő tanuló maradt. Pajkosága az általános gyermeki nivón mozgott, de minden megbízatást szívesen vett, komolyan teljesített és végrehajtott.

A kis Józsi amilyen erős volt szellemi téren, éppen olyan gyöngye testileg és idegileg. Természetes folytatása volt ez életkörülményeinek. Az erős téli hideg nagy próbára tette gyöngye szervezetét és megtöltötte különféle gyilkos kórral.

Hűsvét után az egyetemi klinikára került. Mindenki tudta, hogy innen az

Modern cégtáblák

Bordás címfestőnél

Piac-utca 71.

ső párisi követének nevezett ki, aki Litvinov néven frakkban képviselte a szovjetet a Népszövetségben, ma pedig Roosevelttel egyik mindennapos látogatója nagykövetségében és végül — mint utóbb hallottuk: Dsugasvili, vagyis Sztalin, a szovjet birodalom teljhatalmú zsarnoka. Ő volt a merénylet értelmi szerzője. Harminchat ártatlan ember meggyilkolásának terhére cipelte végig Európán. Azóta milliók kiöntött vére szárad a lelkén...

Erősen alkonyodik. A szoba félhomályában a múlt emlékei lengenek át. Wladimir Jusszupov Kalmadzsinit megkínáljuk egy »Honvéd«-del. Rágyújt, élvezettel szítja le a füstöt. Nézi a hamvadó cigarettá paraszát és megszólal: — Elmúlik ez is, mint egy rossz álom.

A Novara egykori tengerésze villásreggeli után a Kormányzó Urnál

A Novara volt tengerészei közül Csobánczi (Wastel) Károly Nagykanizsán él, a Csengery utcában szerelóműhelye van. Csobánczi »elektromeister«, villany mester volt annakidején a Novarán. A minap az ottrantói ütközet évfordulóján a kabineirodától meghívást kapott, értesítették, hogy kormányzó kihallgatáson vehet részt, utána pedig szívesen átja villásreggeli a Kormányzó Ur és a Főméltóságú Asszony.

Csobánczi most harmadízben volt a Főméltóságú Urnál. Elmondotta hogy a mostani vendéglátáson, a Novara volt legénységének tagjai a legelőkelőbb közéleti férfiak mellett foglaltak helyet. A Kormányzó Ur, a Novara egykori parancsnoka, rendkívül szívesen volt hozzánk. Villásreggeli után a Főméltóságú Ur félrevonult egykori katonájával és gyermekei után érdeklődött.

Nagykanizsa legboldogabb embere ma Csobánczi Károly, akivel egykori parancsnoka, a Legfőbb Hádúr több mint félórán át beszélgetett.

Zágrábban kivégeztek két merénylet

Zágráb, május 27. (MTI) Kedden közölt belügyminiszteri közlés utólag elmondja, hogy ez év március 31-én robbanászerelőpárt történt az egyik zágrábi pályaudvaron. Ezzel a tészerrel azután április 21-én levegőbe repítettek egy zágrábi villamos transzformátort. — A megindított nyomozás során sikerült a tettesek közül háromt kézrekeríteni. — Közülük kettőt a rögtönítélő bíróság ítélete alapján május 20-án kivégeztek, a harmadiknak a halálbüntetését pedig Pavelics államfő 20 évi súlyos börtönbüntetésre változtatta át, mert beismerő vallomásával elősegítette a tényállás ki- derítését.

Ezerpengős pénzbüntetés a drága libaszír miatt

A debreceni törvényszéken dr Pogány Béla bíró tárgyalta Lada András Arany János-utcai gazdálkodó ügyét, aki ellen eljárás indult, mert a lakásán nagyobb mennyiségű libaszírt tartott és azt a hivatalos árnál nagyobb áron akarta forgalombahozni. A bíróság megállapította a gazdálkodó büntettségét és elítélte ezer pengő pénzbüntetésre és elkobozták az 1029 pengő értékű libaszírt. Az ítélet jogerős.

Szerkesztői üzenetek

A népfürdővel kapcsolatban írottak utánajártunk. Megállapítottuk, hogy a kerékpár őrző egy fellábú hadirokkanté, a díjakat azonban nem ő, hanem a fürdőgondnokság állapítja meg hivatalosan. Ez a hadirokkanté ebből a pár filléres őrzési díjból kell, hogy viselje a felelősséget, ha pl. ellopnak egy kerékpárt és befeleltése a kerékpár állvány elkészítésére. Ott kell állania akkor is ha nincs kerékpár és így nem keresnek semmit.

— Uj sajtóelkobzási rend Romániában. Bukarestből jelentik: A belügyi, kultusz és a propagandaminisztérium javaslatára minisztertanácsi naplóhatározattal elkobozható és a forgalomból kivonható bármilyen időszaki folyóirat, tudományos, történelmi, vagy más jellegű munka, még abban az esetben is, ha a cenzurahivatal megjelenésre és teljesítésre az engedélyt megadta.

— Balesetek. Nyika Mihály 32 éves aszfaltoló napszámos, Kar u. 34. szám alatti lakos, délután egy vederben forró kátrányt vitt, de elejtette s a kátrány a karját megégette. Súlyos sebével a klinikán veték ápolás alá. — Szalóky Antalné, Balaton u. 54. sz. alatti lakost, a Balogh Mihály utcán egy megvadult tehén felülkeltte és megtaposta. Az aszszonyt bordatöréssel vitték a klinikára. Kovács Józsefné 32 éves, Török Bálint u. 18 sz. alatti lakosnak az egyik piac- utcai üzlet redőnye a fejére esett és kisebb sérülést okozott.

te. A Führer eleget tett kérésének és dr. Gansen Müller mérnököt a poltavui keleti vasút főigazgatóság vezetőjét nevezte ki államtitkári rangban utódjává.

Béla, báró Vay Miklós és Gesztelyi Nagy László, az Erdélyi Pártból báró Braunecker Antal a Kereszténypártból Makray Lajos, a Magyar Megújulás Pártja részéről Piukovics József, a Polgári Szabadságpárt részéről gróf Apponyi György iratkozott fel eddig. A többi pártok még nem jelentettek be vezérszónokot. A fentieknek kívül még igen sok feliratkozott szónok van, ezért hosszabb vitára számíthatnak.

út már nem haza, hanem a temetőbe vezet. Egyik súlyos baj után a másik- kal kellett megküzdenie, egyre kisebb lett az ellenálló erő. »Ne sirjatok — vigasztalja szüleit, — a jó Isten Jób-ot is nehéz próbára tette, ezt teszi most velünk is.«

A kis Józsi egészsége váltakozó lett. Volt úgy, amikor az egyik, majd mind a két láb levágását javasolták az orvosok... de már ezt sem tartották szükségesnek és célszerűnek.

Egy éjjel klinikai autó állt meg a szülők lakása előtt és tudatták a gyermek súlyos állapotát.

Egy félóra múlva már a szomorú szülők ott álltak beteg gyermekük ágyánál, ki megismerték őket és vigasztalólag szólt: »Érzem nem sokára meghalok. Ne sirjatok. Isten akaratában meg kell nyugodni.«

Nem szólt többé a tízesztendős gyermek. Bekövetkezett a halál. Ki tudja, milyen nagyraihivatott tehetőséget vitt magával, mikor a sok-sok szenvedéstől és egy még borzalmasabb nyomorúságtól megszabadította a kis Józsit, a számtan zenit.

Legyen ez a megemlékezés a fájó érzés kifejezése a pusztuló fiatal élet és érték látlán — végső búcsú a kis Józsi- tól.

(Boldogfalva.)

Erdélyi Károly.

Vitéz Bánky Róbert a Margitszigeti Színpad igazgatója

Budapestről jelentik: Az illetékes hatóságok egyöntetűen vitéz Bánky Róbertet hívták meg a Margitszigeti Színpad igazgatójává. Vitéz Bánky már szerződéses irányában tárgyalat és napokon belül megkezdte a próbákat.

Látta már az új kerékpárgumi pótlót?

Próbálja ki még ma! Szabó Lajos műszerész Csapó-utca 84. — Telefon száma 52-54

Bélyeggyűjtés

Egy igazán hézagpótló tanulmány jelent meg most könyvalakban, melyet korábban folytatásokban hozott a Bélyeggyűjtő. Sailer Károly dr. „Az 1850—67. kiadású osztrák bélyegek monográfiája” című mű I. része ez, mely minden komoly gyűjtőnek, ki osztrák anyagát tökéletesen kívánja megismerni nélkülözhetetlen kézikönyv. Megrendelhető a helybeli bélyeggyűjtő egyesületnél, ára 3 pengő. + portó.

A most megjelent, a szövetség által kiadott Magyar Bélyegek Arjelzőkönyve több, régóta várt újítást vezetett be. Így pld. a magyar lebetűzésű osztrák bélyegeket (1870-ig) külön csoportban tünteti fel, külön kezeli az 1881 emisszió II. lemez-nyomatait, valamint az 1913-as turulus bélyegeknél előforduló sávozott papírost és végül külön kis tanulmánnyal számol be a különféle vízjelekről. A magyar szövegrész mellett a magyarázatok nemetül is közli. Ez a kézikönyv minden magyar gyűjtőnek nélkülözhetetlen. Ára: 1.50 P.

E hó vége felé Pozsonyban országos bélyegkiállítás rendeznek, melynek a közzéadásra alkalmi bélyegsorozatot ad ki a szlovák posta. Ebből eddig több mint 220,000 sorozatot jegyeztek elő, de a hivatalos kommunikációk szerint a kiadás lényegesen kisebb lesz. A kiállítás napján minden belépő megkapja a kiállítás pénztáránál a sorozatot, de a nagyobb igényléseket lényegesen csökkentik, mert ki akarják kerülni a spekulációt.

A debreceni közönség egyre nagyobb tömegben keresi tel a Nagyerdőt

Két napja hangversenyez délután öt-öt nyolc óráig a katonazenekar a nagyerdői Vigadó előtti terrazon s a debreceni közönség mintha felfedezte volna, milyen kellemes kiránduló hely ez. Tegnap is, tegnapelőtt is nagy közönség élvezte a katonazenekar zenéjét. A hét-öt és pénteki napokon, amikor a katonazene más elfoglaltsága miatt nem mehet ki az erdőre, cigányzenekar játszik. Ugyanakkor, de mindennap kivétel nélkül délután ötötől hétig a Vigadó udvarán, mely ma a legkellemesebb helye Debrecennek, Horvay Erzsébet zenekara tánczenét ad és ugyancsak ez az országjáró ismert nevezetű zenekar játszik a Vigadó belső udvarán minden este fél kilenctől éjjel, tehát záróráig. Így a közönség a Vigadóból még villamossal mehet haza.

Erdékes hatása látszik annak, hogy a kiadott rendelet folytán a nyári Vigadóban is éjjelkor zárórát tartanak. A közönség áttöltötte magát a délutáni szórakozásra. És nem is ment nehezen. Ez abból látszik, hogy mind a katonazenekar hangversenyét, mind pedig a Horvay-zenekar tánczenéjét nagyon sokan élvezik.

Most azt kellene írunk, hogy tekintettel az óriási áldozatokra, melyeket a közönség iránti szeretetből vitéz Vitéz István hozott, az árakat «kissé» fel kellett emelni. Ez a legnagyobb meglepetése az idénynek, hogy ez nem következett be, sőt az uszonnákrak ugyanazok, mint tavaly, pedig azóta az árak általában emelkedtek, a sör éppen úgy 40 fillér poharaként, mint az ország legkisebb vendéglőjében. Talán ez az okos és okos árpolitika a magyarzata annak, hogy végre sikerült a debreceni közönség egyre nagyobb tömegeit megmozgatni és az erdőbe, amely annyira fontos és szükséges közegészségügyi tényező, kivinni.

Azt mondanunk sem kell, hogy Debrecen és a Nagyerdő legromantikusabb helye: a Leveles Csárda is megnyílt, ott remek népzene: Csiki Elemérrel az éjen adja a jó hangulathoz a zenei aláfestést.

Hősi halált halt tűzoltók emlékművének felavatása

A világháborúban és a tűzoltása közben hősi halált halt tűzoltók emlékét még nem örökítették meg. A társadalom és Debrecen sz. kir. város támogatásával e kötelességnek tesz most eleget a hivatásos tűzoltóság. Az emlékműhöz felhasznált kőanyagot a debreceni m. kir. dohánygyár boesátolta rendelkezésre, a tervet Váry Szabó Tibor volt városi főmérnök készítette, a kivitelezés pedig Domján István kőfaragó-mester munkája. A felállításához szükséges anyagi eszközöket részben özeveggy-Publik Ernőné, volt debreceni önkéntes tűzoltóparancsnok özevegy biztosította végrendeleti hagyományként, részben a helybeli kémiaindustriák adták össze s hozzájárultak a felállítási költségekhez a hivatásos tűzoltóság tisztikara és legénysége is.

A felavatást ünnepély május 30-án

Agyonverték, majd kifosztották Erdős József nagykorósi mérnököt

Az elrabolt kapukulcsal kinyitották a gyilkosok az áldozat lakását és fosztogatták közben fogta

Bestiális kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság történt Nagykoróson. A temető melletti úton három napszámos megtámadta és botokkal agyonverte Erdős József nyugdíjas mérnököt. A gyilkosok kifosztották a már megölt Erdőst. Zsebéből elrabolták a nyolc pengő aprópénzt tartalmazó pénzlárcáját, kapukulcsát.

A gyilkosság után a tettesek a holttest ruhájában talált kapukulcsal kinyitották Erdős házának kapuját, felfeszítették lakását és ki akarták fosztani. A gyilkosságot idejében észrevették, értesítették a rendőrséget,

délután 6 órakor lesz a tűzoltóaktanya udvarán, rövid műsor keretében. Az ünnepséget a helybeli leventezenekar nyitja meg és zárja a Nemzeti Hírszék-eggyel és a Himnusszal. A megnyitó beszédet Dömsödy Imre tb. főjegyző mondja, az emlékművet átveszi dr. vitéz Koncsik Jenő tűzoltóparancsnok. Szóllósy Lajos tűzoltó saját költeményét szavalja, utána Csutoros Sándor református lelkész, aki a tűzoltólegénység részére már évek óta tart vallás-erkölcsi előadást, — emlékbeszédet mond. Az emlékműre a város, a tűzoltóság tisztikara és legénysége és a kémiaindustriák ipartestület helyeznek koszorút.

Az ünnepélyre a tűzoltóparancsnokság külön meghívót nem boesát ki, de azon szívesen látja a tűzoltóság barátaikat.

A gyilkosok az áldozat lakását és fosztogatták közben fogta

amelynek nyomozói Erdős lakásán éppen akkor fogták el a tetteseket, amikor a lakásban az értéktárgyakat szedték össze.

A rendőrség Hassur József napszámost és két társát, akiket Erdős lakásában találtak, őrizetbe vette. A tartóztatottak kihallgatásuk során beismerték, hogy előre megfontolt szándékkal támadták meg és gyilkolták meg Erdős Józsefet, akinek nagyobb összegű pénzt sejtettek. Amikor kiderült, hogy az idős nyugdíjas mérnök-nél már csak nyolc pengő volt, határozták el, hogy kifosztják a lakását.

Kivégezték a volt szegedi városi adótitiztet, aki kettős rablógyilkosságot követett el

Szegedről jelentik: Szerdán reggel a szegedi Csillag-börtön udvarán kivégezték Kovachich Imre volt szegedi városi adótitiztet, aki, mint emlékeztet, kettős rablógyilkosságot követett: megdöböntö kegyetlenséggel megölte gyermekkorú barátját, dr. Csányi Mátyás ismert szegedi ügyvédet, majd az ügyvéd 82 éves édesanyját, aki fia segítségére akart sietni, ugyancsak meggyilkolta egy nehéz franciakupucsal. Kovachich ismert bácskai családból származott, kitűnő nevelésben részesült, de az alkohol a züllés útjára sodorta, úgyhogy adótitizti állását is elvesztette. A kettős gyilkosság után átkutatla a lakást, de nem talált aranyakat, mint ahogy remélte, s mindössze néhány ezüstdarab volt a zsákmánya. Az ezüstdarabot átadta feleségének, az asszony azonban, amikor megtudta, hogy milyen körülmények közt jutott hozzá a férje, az ezüstdarabot a Tiszába dobta. A detektívek csak egy hét múlva tartóztatták le az egyik szegedi idegklinikán, ahol a gyilkosság után mindjárt másnap felvették magát. Ezen a klinikán azelőtt is többször kezelték idült alkoholizmus miatt.

A bírói fórumokon egymásután háromszor hangzott el felette a halálos ítélet. Tegnap délből hirdette ki előtte Rónay tanácselnök a Kúria ítéletét. Kovachich hangtalanul, ajkai körül játszadozó mosollyal fogadta az ítéletet és az ügyésznek azt a közlését is, hogy az ítéletet szerda reggel végrehajtják. Ekkor visszavezették cellájába, amelyet siralombház alakítottak át. Az utolsó percig mellette tartózkodott Lélek Gábor, a fegyház lelkésze. Kovachich nem kívánt vacsorázni, késő éjszaka csak néhány szót narancsot kért, majd az volt az utolsó kívánsága, hogy adjanak neki egy pohár bort. A pohár bor mellett álmatlanul töltötte az éjszakát. Éjfél után gyónni akart. Egy jezsuita atya

gyónlatta meg az ekkor már teljesen összeeszkadt embert.

Komlós Albert királyi ügyész szerda reggel 8 órakor adott parancsot az elítélt elővezetésére. Két börtönőr támogatva le a börtön mellékudvarára, ahol a bírói asztal elé állították. Meggöngyödtetve állott, kretosfélére arccal és újra végighallgatta az ítéletet, látni lehetett azonban, hogy abból már nem ért semmit. Egyre jobban meggöngyödyt. A börtönőrök ekkor átadták Bogár János ítélvégrehajtónak és segédeknek, akik felvették az emelvényre. Az utolsó pillanatban melléje lépett a lelkész és fejére tartotta a feszületet. Kovachich megcsókolta a keresztet és halkán köszönetet rebegett.

Néhány perc múlva jelentette Bogár János a királyi ügyésznek az ítélet végrehajtását. A lelkész hangosan elimádkozta a Miatyánkot. Amikor az ima végét ért, az orvosok jelentették, hogy bekövetkezett a halál.

Halálos gépkocsigázolás a hortobágyi úton

A debreceni ügyészségnek jelentette a esendőrség, hogy a hortobágyi úton Barna István a gépkocsijával előzés közben elgázolta az országúton haladó 14 éves Károlyi Gáspárt, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

A debreceni vizsgálóbíró helyszíni szemle tartására szakértőkkel együtt a helyszíntre utazott és elrendelték a fiú holttestének felboncolását is. A helyszíni vizsgálat dönti el, hogy mennyiben felelős a fiú haláláért Barna István.

— Ellopott 18 hasáb fát Buga Rudolf a rakodóról, elítélte a bíróság két-hónapi fogházra, mivel már büntetve volt. Az ítélet jogerős.



Ki korán kel

— első napra jelentkezhet...

Első napon menj vizsgázn, hogy hosszú életed legyen a földön — mondja a drákeletnek a százados gyakorlatban kifejezsedett arany szabálya. Jelentkeztek és menjetek az első napon, mert ilyenkor a tanár kedélye friss, elkülete jószágos. A vizsgázók láttán mindez megváltozik s napról-napra szomorubb lesz a vizsgaredmény.

Bár még a hivatalos tudomány nem foglalkozott ezzel, megállapítható, hogy ez tényleg így is van. Az alapozsga, érettségi, vagy szigorlat első napján menők közül lényegesen kevesebben hasalnak el, mint a többi napokon, amikor már a jelöltek 20—40, sőt ennél is több százalékát rittyentik el a jószágos professzorok.

Különösen tudatában vannak ez arany szabálynak a debreceni jogászok. A harmadik alapozsga arnyékában elő jutalság ezért elhatározták, hogy ő (értsd a körülbelül harminc fiatal ember) első nap megy, amikor meglevő tudása is elegendő lesz ahhoz, hogy az a várvavart »szobósság« átészszás sikerüljön. (A leggyengébb fokozat a jogi kar vizsgáinál a »szobóssággal« képesítés.)

»Ördög« haditervek születtek meg a harmadéves »jogász urak« agyában egyenként és általában. Senki sem szólt a másikaak és a többinek, csak belül dolgozott a gondolat, hogy ő bizony megelőzi a többi és első napra jelentkezik.

E célból két jogász úr az egyetemen aludt, plédekkel jelfegyverkezve az Alma Mater tudományt lehelő falai között. Mások pedig éjszaka 12, 1, 2, 3, 4, vagy 5 órára állították be a vekkert, hogy hamar kiérhessenek az egyetemre és az első jelentkezők közé kerüljenek.

Igy történt aztán, hogy az első ember fél egykor állott meg a nyári éjszakában a Központi Egyetem Kapuja előtt. Sorra futottak be a többiek, akik bosszankodva látták, hogy pompás gondolatuk másoknak is eszébe jutott. Négy órakor megnyílt a Központi Egyetem főkapuja és már kb. húszfőnyi csoport rohant fel a jogi kari dékánia ajtajához. A takarók, párnák stb. lekerültek a földre és az egész társaság törökülésbe leült, várva a reggel 9 óráig, amikor a hivatalos óra kezdődik s leudhatják jelentkezésüket az első napra.

A kinn aludtak terve kútba esett, mert — elaludtak. Csak arra a nagy zajra ébredtek fel úgy négy óra után, amit társaik csaptak a dékánia előtt. Sietve és dühöngve álltak be a sor végére, a kényelmetlenül eltöltött éjszaka »jutalmául« csak a második nap végére tudtak már jelentkezni... Ittábe, itt is érvényesült a mondás: »Ki korán kel, első napra jelentkezhet...«

Május 30-án, szombaton este nyílik meg VITÉZ NÁNÁSSY LAJOS hajdúszoboszlói Gambrinus szállója és étterme

HARCOK A SIVATAGBAN

Írta: Mátéfy Artur ny. ezredes

Földünk legtorzabb alakulata a karszt és a sivatag. Utóbbi valamennyi világ-részen található, legeszkélyebben Európában, legterjedelmesebben Afrikában. Azsiának és Amerikának is vannak nagy sivatagos területei, Ausztrália háromnegyed részben sivatag.

Több év óta hallunk harcokról a Szaharának legészakibb, az olaszok által birtokolt részén: Líbiában, Kirenaikában és Marmarikában. Hogy kellően méltányolni tudjuk ezt a heróikus harcot, melyet a német és olasz csapatok vívnak ezen a kietlen területen, szükséges, hogy az ottani viszonyokat megismerjük.

A Szahara 7.8 millió négyzet km-nyi területe általánosságban egy 500 m magas homokos fennsík, melyen sziklás, szagatótt, 2800 m magasságig emelkedő hegyek vannak és amelyet helyenként kiszáradt, folyóktól eredő mély, meredek szőlő, kötörmelékes völgyek, az ún. „vádik” barázdálják. Legfőbb jellegzetessége a vízhiány és az egészen 53 fok Celsiusig emelkedő meleg folytan hiányzó vegetáció.

A Szaharát kelet felé a Vörös-tenger választja el az azonos jellegű Arábiától, a tengermenti északi része: a Líbiai-sivatag. Ennek a 2-3000 m magas táblának szélei meredeken ereszkednek le az aránylag sűrűn lakott és egy főútvonal körül némi őthálózatot rendelkező termékeny tengerparti lapály felé. A Földközi-tenger partvonalára olyan mint egy jobbradított „S”-betű, a felső kanyarban van Kirenaika, ennek keleti folytatása a Marmarika, melynek végében — Egyiptom határán — sziklás hegyek vannak és védelemre felelt alkalmas hágók. Az S-betű alsó hurka a Szíriai-tengerből (Nagy-Szírtisz) karolja át, az alsó megnyúlt szár pedig a Tripoliszi partisávit jelöli.

A partközeli sivatag 2-300 km szélességben (Djalo-oázisig) összetartó, kevésbé mállo homok, a „szerrir” csapatok előnyomulására részben alkalmas, azonban már itt is jelentkeznek a vándor homokbuckák, dombhátak, a 100 m magasságot is elérő „dúnák”, melyeket az állandóan keletről fúvó szél lassan nyugatfelé hord és ott újra felépít. Ezek homokja olyan laza, hogy tankok elmerülnek benne. A távolabbi déli terület — keleten Dzsarabutól kezdődően — 200-600 km szélességben már egészen laza homokos és olyan elhagyott, hogy ezt még kevés expedíció kutatt át. A sivatagból kiemelkedő sziklás hegyek és platók a kőzet kiéleződése folytán igen nehezen járható, a keresztül-kasul vonuló keskeny, ún. p. kolovölgyeknek az oldala olyan lejtős, hogy azok valószínűs tankesapáknak mondhatók.

A sivatagon dúló homokviharok változatlan hevességgel 2-7 napig is eltarthatnak, legkellemetlenebb a délről jövő „gibbi” szél. Ez a homokot oly erősen csapja az ember szemébe, bőrére, hogy ez felvérzik és erős viszkettséget okoz. A homok behatol az élelmiszeres rakományokba, motorok csavarjába és a gépeket hasznavehetetlenné teszi. A gibbi szél forróság olyan égető, hogy két napi vízellátás után az ember elpusztul. A Marmarikán hideg szelek is járhatnak, este, amint a nap lenyugszik, hirtelen olyan hideg lesz, hogy ellene védekezni kell.

A csapatok legnagyobb gondja a víz-ellátás ennek szállítása ugyanis legnagyobbítja és megnehezíti az utánpótlást. A tengerparti sávon, ill. az afrikai harcok legfontosabb területén dúsabb édesvízi források csak Tripolisban, Misuratában, Agedábiában, Dernában és Bardiában vannak, gyéresebb forrása van Bengazinak és Bombának. A többi forrás vize sós, élvezhetetlen. A sivatag további nagy térségében kevés a forrás, azok vize gyakran posványos, vagy mérgezett a benne elhullott állatoktól. A bennszülöttek a forrást „ain”-nek, a vízestalajt „bir”-nek nevezik. Ezek körül van némi növényzet és település, azaz oázis — addig amíg a vándorló homok azt el nem temeti. Nevezetes a Kufra nevű nagy oázis, Kirenaikától délre 1000 km-re, melyet kb. 5000 szennesszi lakja.

Kirenaikának nincsen kimondottan esős időszaka, a télen néha megeredő esők vize nem maradandó. Az olaszok Líbiában ciszternákat építettek, kutakat fúrtak, de bizony a távoli sivatagban ezek hiányoztak. Az eső a partközeli terület merve szerrir-talajt felhívja, úgy, hogy akkor sem a motorok nem járhatnak rajta, sem a repülő-

gépek nem tudnak ottani felszállni.

Ki a sivatagban harci sikert akar elérni, annak az ottani viszonyokat igen jól kell ismernie és azokra felkészülnie. Az angolok sokáig szervezkedtek keleti hadserege 1940-ben Egyiptomból kiindulva megtámadta az olaszok aránylagos gyenge erőit, s ezeket Kirenaikán át Tripoliszi területre visszazorította. 1941-ben februárban sikerült német erőkkel az angolokat feltartóztatni, áprilisban Rommel tábornok elfoglalta Agedábiát és 3 oszlopban nagy lendülettel előnyomulva elérte Bengazit, Kirenaika fővárosát. A déli oszlopával nekivágott a sivatagnak és El-Mehillin át Derna és Tobruk felé átkarolólóg támadt, hogy a visszavonulókat újat elvágja. Mehillinél sikerült a németeknek sivatagi viharban 3000 angol katonát meglegni és nagy hadianyaggal elfogni, a továbbiakban pedig Tobrukot körülzárták, Capuzzó erődöt, s utána Sollumot elfoglalták.

Ezekután az angol sereg részéről az a törekvés mutatkozott, hogy a sivatag belsejéből induljék ellentámadással bekerítsék Rommel csapatát. Támadásuk június 15-én vette kezdetét, de Rommel még merészebb átkarolással 400 angol páncélosból 270-et harcra keltetett.

Novemberben nagy erőgyarapodás után újabb angol támadás indult meg részben a tengerpart mentén, részben pedig átkarolólóg dél felől — Gjarabub-

tól — 1600 páncélossal és megfelelő kísérettel. Ekkor El-Gobi és Szidi-Rezeg angol kézre került. Rommel gyengébb erőivel a gibli homokviharát leplezetlenül felhasználva váltakozó helyeken villámgyors csapásokkal gyengítette az angolokat. Kezdetben 800 páncéloskocsit pusztított el, de a továbbiakban úgy látszott, hogy a teljes körülzárásból nem talál kiutat. Az angoloknak az erre vonatkozó terve esődtől mondott, mert Rommel amide Szidi-Omar és El-Gobi között egy ausztráliai hadosztályt visszazorított, utóbbinak üldözésekor afrikai hadtestével és 9000 fogollyal a sivatagban ügyes mozdulattal a szorongásból kivált és sikeres visszavonulás után Dsebel el Ahdarnál védelmi állásba ment. A part mentén vonuló angolokon kívül kb. 2 hadosztály Gjarabubtól indult üldözésre a sivatagon át, de 250 km-nyi út után Gialoba érve, december elején kimerültségéből és a hiányos utánpótlás miatt már csak gyengén tudott támadni, viszont Rommel Agedábiát újból elfoglalta, mely alkalommal az angolok 120 harcokocsit veszítettek.

1942 januárban Rommel újabb támadásával ismét meglepte az angolokat, kik Andelatinál és Msusnál 280 harcokocsit, 127 löveget, 600 teherautót veszítettek. Ezután Rommel az angolok háttába került s 18,000 harcost fogott el, Bengazit és Dernát visszafoglalta s El-Gazaaig eljutott. Mindezek végeztével az angolok utánpótlási vonalát elzárta, mely alkalommal 1300 angol autó a németek kezében maradt.

Színház-, színész- és darab-válság

Az utóbbi időben a vidéki színházak vezetésével kapcsolatban gyakran halljuk emlegetni a színház-, színész- és darabválság meghatározásokat, noha valójában nem került válságba sem a színház, sem a színészet, sem pedig a bemutatott színpadi művek jelentős hányada. Ezen a téren pusztán annyi történt, hogy a színház, különösen a vidéki színház nem tartotta lépést a technika fejlődésével s önmagát tette korszerűtlenné. Most, amikor a debreceni nagynevű Csokonai-színház újlag önállóságot nyert, úgy vélem, érdemes e kérdéssel behatóan foglalkozni, mert nem lehet közömbös számunkra, hogy az új színjáratban kapunk-e teljes és kifogástalanul illuziókeltő színvonalas előadásokat, hozzáférhető lesz-e az előadás a mai középosztálybeliek számára is s végezetül a vállalkozó, színiügazgató tud-e rentábilis anyagi sikert biztosítani a maga és lársulata számára anélkül, hogy lépten-nyomon ne kelljen leegyszerűsíteni és kényszerűsüggel csak fizeti szempontból nézni és mérlegelni a társulata által nyújtott produkciókat.

Hogyan lehetne tehát megoldani a problémákat úgy, hogy a közönség is, meg a színiügazgató is megtalálja azt, amit e téren vár?

Elsősorban is a színház nézőterét kell eredeti stílusának megőrzésével mellett korszerűsíteni, széppé és kellemessé tenni, hogy oda jó érzésekkel mehessen bárki. Ma már az ember lakberendezési igénye is felfokozott s így nem csodálható, ha nem megy olyan helyre, ahol mérsékeltlen sem találja meg igényeinek kielégítettségét. **A támlásszékkegyenémelyikéről, ha nem vigyáz az ember, ma könnyen előre eszúthat és szinte erővel kell magunkat a széken tartani.** A páholyok a padozattól elkezdve felfelé a lehető legrosszabb benyomást keltik. Semmi kényelem, semmi elegancia sem

fedezhető fel, egyszóval a mai színvonalnak és igénynek nem felel meg a színház nézőtere. Az igényesebb közönséget mindezek kellemetlenül érintik s így természetesen, ha fenti okok miatt sem jár szívesen színházba.

Nincs gondoskodás azoknak a kis középosztálybeli embereknek az elhelyezéséről, akik egyszerűbb hivatali ruhájukban is elmennek a színházba és akik egyszerűbb öltözködéssel nem szívesen mutatják végig a támlásszék sorai között. **A földszinti és elsőemeleti családi páholyok helyére földszinti és elsőemeleti erkélyt kellene létesíteni s így kisebb fizetésű emberek a támlásszéknek olcsóbb jegyekkel lehetnének látogatói a színháznak.** E megoldással a színház is nyerne, mert az említett páholyok helyén igen sok erkélyülés elhelyezhető. Ennek a kérdésnek az elbírálásánál nem szabad figyelmen kívül hagyni azt, hogy a színháznál szemben álló mozi sok minden más kérdéstől eltekintve abban is konkurenciát teremt a színháznak, hogy mozielőadásra nem kell külön öltözködni a közönségnek. Ez sokszor nem is az emberek jólétére, hanem a kényelmére vezethető.

Összegezve tehát az elmondottakat, ki kell elégtetni egyrészt a színházlátogató közönség magasabb, mondjuk fényűzőbb igényeit, másrészt pedig alkalmasnak kell adni a kényelemszeretőbbek számára is a színház látogatása tekintetében.

A felvetett kérdéseket azonban nem lehet és nem szabad ad hoc megoldással elintézni. A közönség szempontjából ezek alapvető és el nem adázható kérdések, aminek a megoldására, ha kell, országosnevű szakértőknek a megkérdezése is helyénvaló, mert ennek a keresztülvitele egész Debrecen egyetemleges érdeke. Fel kell még venni az említettekhez a rendelkezésre álló lehetőségek mellett a ruhahárak

DEBRECZEN

6 OLDAL

1942. V. 28.

célszerűbb megoldását, dolányzók lelesítését emeletemként, a nézőtér világitási berendezésének korszerűsítését és mindazt, ami ma kényelem, higiénia és esztétikai szempontból zavaróan hat, mert a színház látogatottsága csak akkor érhető el, ha elsősorban otthonosan érezzük magunkat a nézőtérén.

Az úgynevezett „színházválság” lényegi okaira következő cikkemben fogok rámutatni. Csász. László.

A közönség szava Állapotok a Böszörményi-út végén

Mélyen tisztelt Szerkesztő úr! Olyan dologra hívom fel figyelmét, amit tovább jóérzésű ember nem tűrhet. A Böszörményi-út 83. és Békésy Béla-u. 1. számú sarokházban lakom, éppen a kapum előtt keresztezi a Nyírbátorba vezető vasutat a Békésy-utca, mely bele torkollik a Böszörményi-útba. És ami itt történik, azt leírni képtelenség, a vasúton keresztül vezető rossz, elhanyagolt út miatt úgyszólván minden második kocsi elakad, természetes a lovat hajtó kocsisok a lovak ostromozása közepette olyan Isten káromlást visznek végbe, hogy aki hallja, annak minden hajszála az égnek áll, nem is szólva arról, hogy ezt az iskolából jövő gyermekek szépen végighallgatják, tehát akinek van egy kis rossz hajlama, az szépen tanulhat is.

Úgy a magam, mint a környék lakói nevében tisztelettel kérjük az illetékes urakat, hogy mielőbb intézkedjenek, hogy kijavítsák az utat és vége legyen a sorozatos jószágkínzás és Istenkáromlásnak.

Makay Antal fodrászmester, Békésy Béla-utca 1. sz. a. lakos.

Hova lett a Darabos-utca?

Mint aféle tősgyökéres debreceni elgondolkozom azon, hogy hova is tűnt el a Darabos-utca? ... Vagyis a neve. — Nemcsak magam vagyok így, hanem többen is. Itt a Kollégium mellett, ahogy nézzük ezt a megúszott két sorházat, a Kollégium épületeit, meg a szembenelévőket, önkénytelenül is az jut eszünkbe: Miért kellett kimenni a divatból a Darabos-utca nevének? Ha valaki kérdezősködi: Melyik a Darabos-utca? csak intünk fejünkkel, hogy itt van mindjárt a Kollégium tövében. Az utca itt is van, csak a neve nincs. Adtak neki szép divatos idegen nevet. Mi azt gondolkodunk, hogy Debrecen az igazi tősgyökéres magyar város. Ennek a magyarságnak kellene meglátszani utcák elnevezésében is. Budapest az ország fővárosa talán sohasem lesz egészen magyar. Azért kell magyarnak maradni igaz-érig Debrecennek. Maguk az angolok is csodálkoznak talán, ha látják, hogy Debrecen szívében, éppen a Kollégium tövében, nem tudnak a magyarok magyar nevet adni az utcájuknak, hanem idegen nemzetitől kérik azt kölcsön. Zárjelben megjegyzem, mi Debreceniek azt szeretnénk, ha a Nagytemplom előtti teret se neveznék valami idegen híresség nevével. Legyen annak is magyar neve. Legyen a neve: Nagytemplom! A Darabos-utca neve ne menjen feledésbe. Éppen most olvastam el egy kiváló könyvet. Az is a Darabos-utca képét idézi elénk. Törőss Korpássy Mária dolgozta fel igen érdekesen Szabolcska Mihály életének egy ismeretlen részletét. Annak a korszaknak volt a hőse Meggyesi Piroška. Arról szól a regény: Piroška dalai. És hát miről szólna másról, mint a Darabos utcáról? Mert hát Piroška is a Darabos utcában lakott, a Kollégiummal átellenben. Megköszönöm ha tisztelt Szerkesztő Uram helyet ad soraimnak. Mert mi Debreceniek azt szeretnénk, hogy Debrecen legyen a debrecenieké. És legyen a magyaroké. Ezért szeretnénk, ha a Darabos utca nevtábláját másfelé vinnék és a mi Darabos volt, az maradjon meg Darabosnak a mi debreceni szívünk öröme.

Névtelen Pál.

Zománcozott tűzhelyek

kaphatók **Sesztina Lajos** vasnagyszerkedésében

Ferenc József-út 23. Debrecen

Új látszerész szaküzlet
szemüveget **NAGY IMRE** látszerész mestertől

Kossuth u. 4.

H I R E K

„DEBRECZEN”

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Káborház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P, negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata május 23-án reggel 23-tól, 30-án reggel 8-ig: „Meváltó” Piac u. 18. telefon: 14-80. „Muraközy” Piac 72. telefon: 37-33. „Boeskey” Cegléd 22. telefon: 29-14. „Csokonay” Mester u. 43. telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem” Csapó-kert, Jánossy u. 44.

Negyven éves a „Bokréta”

Negyven évvel ezelőtt öt fiatal debreceni poéta költői társaságát alapított Bokréta névvel. Az öt ifjút meleg barátságban kívül a közös világnézet és irodalmi hitvallás is összefűzte s mikor első verseskötényük a Bokréta megjelent, felfigyelt rájuk az egész ország. Akkor élte Magyarország aranykorát a liberalizmus és merész dolog volt, hogy az öt fiatal poéta elsősorban is magyarságát hangsúlyozta ki s azt a hitvallást, mely magyar földben és az ősi debreceni talajban gyökerezett.

Az öt költő: Baja Mihály, Gulyás József, Gyökössi Endre, Maday Gyula és Oláh Gábor volt. Gulyás és Maday már elhunytak.

A Petőfi Társaságnak négyen tagjai lettek s Baja Mihályt a múlt héten melegen ünnepelték a Petőfi Társaság közgyűlésén Budapesten. A Petőfi Társaság nevében Gáspár Jenő föltitkár köszöntötte a jubiláns Baja Mihályt. Elmondta róla, milyen kiváló lelkipásztor és milyen hosszú és tövises volt az út, mely a debreceni lelkészhez vezetett. Még a messze Amerikát is megjárta, ahol évekig lelkészkedett a távoli idegenben szakadt magyar kivándoroltak között. De a magyar táj és annak ezernyi édes hangulata, amely annyira átszövi Baja Mihály költészetét, visszahozta őt az akácok Tiszántúra. Baja Mihály elindulásától kezdve töretlen vonalban haladt a magyar költészetben. Magyar volt mindig, túl az Óceánon is és ide-oda is és ez a magyarsága legnagyobb erőssége lirájának. Foglalkozásának és a magyar népek szeretete az a férfias vidámság, amelynek tisztaságát már a görögök is annyira szerették. Költészetét nem egy verseskötény örökíti meg és őri az utókor számára s amíg a magyar dal éjni fog, Baja Mihály dalai is csengeni fognak nemcsak a fülekben, hanem a szívekben is. A Petőfi Társaság további sikereket kíván Baja Mihálynak.

Vitéz dr Kovách Elemér kintente. A Kormányzó Úr Öfelméltósága a m. kir. miniszterelnök előterjesztésére vitéz dr Kovách Elemér kúriai bírónak a délvideki telepítés lebonyolítása körül kifejtett kiválóan értékes munkássága elismerésül a Magyar Érdemrend középkeresztjét adományozta.

A hősök ünnepén vasárnap a Stadionban a vármegyét Rásó István alispán képviseli. Az istentiszteleten a megye képviselőiben Torma Kálmán árvászközi elnök jelenik meg.

Kinevezés. A főispán Szekerka Béla fogyasztási adóhivatali tisztviselő adóhivatali gyakornokká kinevezte.

Vihar a Balatonon, felborult a vitorlás. Miskey Sándor, a fűzfői nitrogénművelési gyár vegyész, hétfőn feleségével vitorlázásra indult a Balatonon. Az esti órákban nagy vihar keletkezett, a vitorlás felborult és Miskeyné a Balatonba fulladt, Miskeyt, aki a vitorlásba kapaszkodott, a hajnali órákban kimentették.

Az Iparos Kör, mint az Ipartestület kultúrászkosztály. folyó hó 30-án este 7 órakor tartja alakuló közgyűlést az Ipartestület dísztermében. Tekintet nélkül a jelenlévők számára, a gyűlés határozatképes lesz. Ipartestület elnöksége.

Püspök gyógyfürdő

Nagyvárad mellett

600 év óta használják eredménnyel 43° C. kénes, rádiumos hőforrásait REUMA, KÖSZVÉNY, ISCHEMIA, TROMBÓZIS, IZÜLETEK és izmok CSÚZOS BANTALMAINÁL, mindenféle női betegségeknél. ISZAPFÜRDŐ, forró iszappakolások, villany-, szénsav-fürdők szakorvos felügyelete mellett.

Erdély egyetlen hullámfürdője

Fürdőismertetőt díjmentesen küld a Fürdőigazgatóság.

Egy hétig nem evett semmit az éhségstrájkoló debreceni tolvaj

Letartóztatása után egy szót sem szólt — A klinikán mesterségesen táplálták a hosszú koplalás után

A debreceni rendőrségnek igen érdekes foglya volt egy hétig Németh Sándor személyében, akit a város külső területein elkövetett lopások miatt fogtak el a csendőrök és a nyomozás befejezése után átadták a rendőrségnek, mert a gyanú szerint a belső területeken is követett el bűncselekményeket.

Németh Sándor a csendőrségen még vallomást tett, beszélt a rendőrségen is az első kihallgatáson, majd hirtelen megtagadta a további vallomást és egy hétig nem beszélt egy szót sem, hiába kérdezték, nem válaszolt a kérdésekre és élelmet sem vett magához. Egy hétig koplalt a nagy akaraterejű Németh Sándor és valószínűleg belepusztult volna a koplalási csúcsteljesítménybe, ha a büntügyi osztály ve-

tője, dr Szabó Gyula tanácsos nem gondoskodik a makacs fogoly táplálásáról olyan módon, hogy a klinika segítségét kérte. Kivítelte Németh Sándort és ott az orvosok mesterséges módon tápanyagot adtak be a makacs foglynak, aki utolsó erje megfeszítésével még ott a klinikán is tiltakozott az ellen, hogy táplálják. Táplálékot már kapott ilyen módon az önmagát halálra ítélt fogoly, de szólásra még nem bírta rá. A rendőrség, miután bizonyítékokat nem tudtak szerezni vele szemben a belvárosi lopásokkal kapcsolatban, átadták a csendőrségnek és azok nyomoznak tovább, mert a gyanú szerint Nyíregyházán is járt és ott is követett el bűncselekményeket.

Halálra ítélte a kielői különbíró

egy kereskedőt, aki a háború kezdete óta fekete kereskedelmet űzött szárnnyasokkal, tojásokkal és húsrakkal s akinek üzletében hatalmas, titkon felhalmozott élelmiszerkészleteket találtak. Ugyancsak halálra ítélte a kielői bíróság Christian Schüller mészáros, akit előzően fekete vágás miatt börtönbüntetésre ítélt.

Tilos a szappanpelyh előállítás.

A Budapesti Közlöny csütörtöki száma közli az ipariügyi miniszternek a mosószappan, mosószer és kenőszappan előállítására és forgalmára vonatkozó rendelkezések újabb módosításáról szóló rendeletét. A rendelet értelmében ezután tilos szappanpelyhet üzleti forgalombahozás céljából előállítani és üzleti forgalomba hozni. A rendelet hatálybalépése előtt előállított és az eddigi előírásoknak megfelelő szappanpelyhet azonban 30 napig még forgalomba lehet hozni. A rendeletben meghatározott, egységes mosópórt az új rendelet értelmében 9,8—10,2 százalékos zsírsavtartalommal lehet előállítani. A rendelet még a vizlágyító, áztató, öblítő és tisztító (súroló) porok tekintetében tartalmaz új rendelkezéseket.

Kirándulás a Nagyerdő madár- és növényvilágának tanulmányozására. A Népművelési Bizottság a Madárvédelmi Egyesülettel karöltve f. hó 28-án (csütörtökön) délután 4—6-ig a Nagyerdő madár- és növényvilágának megismerése céljából tanulmányi sétát rendez. Gyűlékezés 4 órakor a Víztorony-nál. Vezetők: dr Nagy Jenő a madárvédelmi egyesület ügyvezető elnöke és dr Máthé Imre választmányi tag, egyetemi m. tanár. Minden természetkedvelő és természetbarát részére a legjobb alkalom megismerni a nyári pompájában díszlő erdőt s ilyenkor különösen gazdag madár- és növényvilágát. A tanárok és tanítók figyelmét külön is felhívjuk a kellemes kétórás sétára, melynek végén a látottak és hallottak megbeszélésére társas összejövetelt tartunk a Leveles-csárdában fülemülészó mellett.

* Vattay tánciskolában június 20-án diákok részére táncanfolyam kezdődik. Kossuth 11.

— A fodrászszakosztály folyó hó 28-án fél 8 órai kezdettel szakosztályi ülést tart. Tekintettel a tárgy fontosságára, a tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— A legutóbbi rendelet értelmében nem engedélyeztetnek nyilvános mulatságok. Így — engedély hiányában — elmarad a Szent László Kör rendez. negyedik vasárnapi táncéjútánja is.

— **Kiadó városi üzlethelyiség.** Az iparostanonciskola épületében jelenleg Bíró Elek által bérelt üzlethelyiség azonnali hatállyal kiadó. Értekezni lehet a hivatalos órák alatt városháza I. emelet 37. számú szobában. Polgármester.

Minta próbacsomag

Distal biperogonygporból. Eredmény már az első használat után. Az arcból tisztá, egészséges, tiszta és fiatalos lesz. Pattanások, miteszerek és egyéb arc tisztáltsátságok eltűnnek. Küldjön költésre 40 fillért bélyegben. Kemikália. Ujvidék 144/g. Gyógyszertárakban, drogeriákban, illatszertárakban (eredeti doboz 5.2) plusz 89 fillér pótelár.

— **Hirdetmény az állatoknak tüzes vassal való megjelölése tárgyában.** Az állatok tüzes vassal, vagy más módon való megjelölésének szabályozásáról szóló 1936 évi 475—M E számú rendelet 1 paragrafusa szerint felnőtt, vagy növendék szarvasmarhát, avagy borjut a fején, az elülső lábain, a felső száron, a szarván és a csülkén — lovat, vagy csikót csak a fején, a nyaknak a fej felé csak (elülső) felén és a patáján — juhok csak a szarván szabad tüzes vassal bélyegezni, míg a bárányoknak tüzes vassal való bélyegzése bármely testrészén is tilos. Ezt a rendelkezést ismételtelen azzal közli a város elsőfokú közigazgatási hatósága a város érdekelte közönségével, hogy ennek a rendelkezésnek a megtartását a helyhatósági állatorvosok a húsvizsgálók és egyéb hatósági közegek is ellenőrzik. Aki ezt a rendelkezést megszegi, kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Asztalos József rőfös-, nőidivat üzletét áthelyezte

Hatvan-utca 6. — I. lépcső, III. omelet

DEBRECZEN

7 OLDAL
1942 V. 28

Leánykérés

Szívem ablakát
Csendben kitarom
Örökké legyél
Nékem hű párom.

Es hogyha jössz majd
Virággal várlak.
Orgonák alatt
Keblemre zárlak.

Könyörgöm Néked
Légy a hű párom.
Szívem ablakát
Csendben kitarom.

Vékony Antal.

* A Szent László Dalegyelet pénteki gyakorló óráját zenekarral együtt fél 7 órakor a kat. gimnáziumban tartja. Pontos megjelenést kér az elnökség.

— **Negyecskilós jég rémítette** az elmúlt napokban Bihar megye több községének lakosságát. Így többek között Báránd községet kapta el a fergeleg és a sötétlen gomolygó fellegekből, mintha az égiek pergőtűzét zúdítottak volna alá, 25 dekás jégdarabok estek. A hatalmas jégkristályok félelmetes dübörgéssel verték a házak tetőjét és oldalát s amikor elvonult a fergeleg, szomorú képet hagyott hátra. Bevert ablakok sora, szétört cserepek és lezuhalt vakolatok jelezték a jég pusztító útját. A bárándi vasútállomás felé egyetlen, ép ablak sem maradt. A református egyház kétezer, a közsésháza nyolcszázszázpengőnyi anyagi kárt szenvedett. Emellett is súlyos károkat okozott a jégvihar.

— **A jégverés súlyosan megsebesítette** Ordasi Lajos püspökladányi lakost, aki az udvarán dolgozott és a hirtelen támadt vihar elől beszáradt a szobába és az ablakot akarta becsukni, amikor egy nagy jégdarab a szemébe vágódott és súlyos zúzódást okozott. Ordasit a debreceni klinikán vették ápolás alá.

— **Hirdetmény.** Értesítem a város érdekelte lakosságát és a könyvkereskedőket, hogy a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter úr 54899—042 K K M sz. rendelete értelmében könyv-árúsító üzleteket és az ideiglenesen felállítani engedélyezett könyv-árúsító sátrakat, f. évi június hó 1. 2 és 3 napjain tartandó „Magyar Könyvnapok” tartama alatt, este 7 óráig szabad nyitva tartani. — Polgármester.

— **A debreceni rendőrség panaszt** tett, hogy egy fiatalkorú cseledeány ellopott szolgálati helyéről, az egyik debreceni táblabíró lakásáról egy aranygyűrűt. A rendőrség a nyomozás során a cseledeányt őrizetbe vette és megállapították, hogy Frank Sámuel üzletében adta el potom pénzért a gyűrűt. Frank ellen megindult az eljárás orgazdaság miatt és őrizetbe is vették.

— **Öt pengőért** adták a szappan kilóját Sárrétudvariban Oláh László és Oláh Lászlóné, akik a csendőröknek először azt mondták, hogy saját maguk főzték a szappant, később azonban megállapították, hogy Nagyváradon vásárolták és üzérkedtek vele. Az eljárás megindult az árdrágító házaspár ellen.

— **Egyhónapi fogházra** ítélték el a debreceni törvényszéken Oláh Erzsébet szakácsnőt, aki veszekedés során Tokaji Istvánné támadt, majd a Tokajiné védelmére siető Kun Istvánné úgy meglökte, hogy az elesett és eltört a karja. A bíróság az enyhítő körülményekre tekintettel az ítélet végrehajtását felfüggesztette. Az ítélet nem jogerős.

— **A Dégenfeld-léren elfogott** elegáns betörő, Vajda Gábor budapesti magánbiztosító ügyében a rendőrség befejezte a nyomozást. Megállapították, hogy nem követett el a városban más bűncselekményeket, csak a Királyi üzletet és a Lindenfeld üzlet kifosztását kísérelte meg. Ferencz Pál detektív éberségével már a kísérletnél elfogta a gazdag zsákmányra számító pesti betörőt.

FILM

Az Apolló mozi tegnap a „Fő a boldogság” című vígjátékot mutatta be. Nem nagygényű, de kellemesen szórakoztató kép. „Nincsen benne stími, ámde az legalább érthető...” Heinz Rühmann a szokott jó és mulatságos. Előtte szép kultúrfilm láttunk a svájci vízvezetkekről.

Vígsház. „Pepita kabát” az első magyar bohózatok közül való és a jó bohózatfajtából, mert nemcsak mosolygóni, de nevetni is lehet még így második felmelegítésnél is minden jelenetén. A közönség jókedvvel fogadta a felújítást, a kísérő műsor friss híradója érdekes.

Fagylaltdélután
a Vitézi Székházban

Lapunk hasábjain már többször megemlékeztünk arról a nemes és követésre méltó példáról, amelyet Gunda Gyuláné és Magyary Jenőné, a debreceni úri hölgytársadalom két kedves tagja mutatott. Jótékony célú kávédelutának rendezésével eddig több, mint háromszáz pengőt gyűjtöttek össze, amely összeget felerészben a honvédeknek juttatták, felerészben pedig a Szent Erzsébet Egyesületnek, amelynek a két hölgy agilis tagja, szegényei segélyezésére fordítja.

A nemes célú kávédelutának után tegnap a Vitézi Székházban fagylaltdélutánt rendeztek a páratlan ügybuzgalmú hölgyek. Közel kétszáz jelentek meg azon s így ismét telmes összeg jutott a honvédeknek és a Szent Erzsébet Egyesület szegényeinek.

A legjobb hangulatban sokáig együtt maradt a társaság, amelyet a Hísekegy elmondása után Gunda Gyuláné szíves szavakkal köszöntött. Köszönetet mondott a debreceni társadalomnak, hogy támogatja őt jótékony célú munkájában s ennek eredményeiről számolt be. A hölgyek nagy tapsal fogadták a szép eredményeket s nevükben Kelemen Gézáné fejezte ki mindnyájuk háláját a nemes tettért. Szavai azzal a kívánsággal fejezte be, bár lenne sok-sok ilyen asszony a magyar hazának, mint Gunda Gyuláné és Magyary Jenőné.

Elismerés illeti vitéz Csillik Györgyöt, ki a vitézi asszonyok képviselőiben sokat fáradozott a szép eredmény érdekében.

Kóbor Tamás halála

A század eleji magyar sajtónak egyik legélesebb tollú harcosa dőtt ki a csatasorból, meghalt f. hó 26-án Kóbor Tamás, 75 éves korában.

Kóbor Tamás testétől-lelkestől újságró volt, aki írt vezércikkektől kezdve, a tárcán keresztül a napi hírig mindent, ami csak egy elevenen lüktető hírlapnak az életerébe beleillett. Tiszta Istvánnak volt a rendíthetetlen híve és elszánt harcosa, aki hosszú évekig küzdött az élő Tiszta személye mellett és még hosszabb ideig a vértanúhalált halt Tiszta eszményeiért.

Kóbor Tamás kezében a toll éles pengévé vált, melyet rendkívül ügyesen forgatott, mikor védőállást foglalt el és még ügyesebben, mikor támadásra indult. Az „Ujság” első lapján évtizedeken át jelentek meg hármass Rovásai, amelyekben a politikai és társadalmi élet visszasságait vette a szellemes bírálat és gúnyos kritika boncoló kése alá.

A legújabb időkben neve lekerült az „Ujság” homlokáról; a lap belsejében sem igen találkoztunk még kisebb cikkeivel sem, most pedig több, mint fél-századon át forgatott toll végkép kihullott kezéből.

(K.)

— Az Egyesült Államok legfelsőbb bírósága most hozott ítéletet a francia-belga arany ügyben. A legfelsőbb bíróság a belga nemzeti bank javára döntött, amelynek értelmében a francia bank összesen 228 millió belga frankot köteles a belga bank megbízottainak kiszolgáltatni. Ezt az összeget hír szerint „szabad belga bank mozgalom” rendelkezésére bocsátják.

Huszonketedik születésnapjára
bajnoksággal lepte meg magát...

Versényi Lajos, debreceni orvostanhallgató, amint erről már beszámoltunk, a pünkösdi főiskolai kardbajnokságban elsősegélyt verekedett ki magának.

Alkalmunk volt beszélgetni az újoncsült bajnokkal. Jól megtermett, hosszú legény, 190 és fél centi magas, a karja is majdnem méteres. Ha rövid a kardja, megtoldja a karjával...

Nevetve mondja, hogy a kb. 165 centi magas Bay Bélának, a híres törvívónak, a Vívószövetség főtítkárnak igen-igen kapaszkodnia kellett, amikor a nagy nemzetiszínű bajnoki szalagot és érmet a nyakába akasztotta...

Komolyra fordítjuk a beszélgetést s megtudjuk, hogy a nyíregyházi Kossuth-gimnáziumba járt s ott kezdte a vívást VII-es korában. Első versenye 1938-ban volt s azon már az elődöntőben kiesett. Hiába minden kezdet nehéz.

— Azután Debrecenbe kerültem, az orvosi karra iratkoztam be. Azóta, négy éve igen sokat fejlődtem. Rendkívül sokat köszönhetek Ferenczy Pál bácsinak. A négyéves versenyem alatt ő látott el tanácsot, ő készítet elő és amikor a versenyeken a zsüri páratlanságából kezd vesztelni, akkor ő az, aki szemébe vágva a monoklit, komor tekintetével ellensúlyozza a zsüri pártoskodó kedvét... Most is így volt...

Igen, a zsüri. A zsüri szerepét a versenyeredmények kialakításában mindenki ismeri, aki valaha aktív vívó volt, vagy pedig szeret vívóversenyekre járni. — A mostani bajnokságom elégtélen volt a tavalyi félsikerért, amikor holtversenyben voltam Zsoldossal, de a holtverseny szétvívásakor sorra ellenem ítélték a zsüritagok. Zsoldos most második lett, ezidén nekem sikerült.

Csak egy mosolyt
AZ ÚJ SZEREMÉNY

Pistukának kis testvérkéje született. Megkérdezi a gyerek:

— Mond csak papa, ezért a kicsikéért hány hónapnyi részletet kell fizetnünk?

A KÁVÉHÁZBAN

— Fizetél már?

— Nem.

— És te?

— Én sem.

— Akkor mire várunk?

— Vízkárok bejelentésének határideje június elseje! A tegnapi számunkban közöltük a városi adóhivatal közleményét arról, hogy a vízkárokat június hó 1-ig be kell jelenteni. Szédségi hiba folytán június 1. helyett 11-et szedtek, ezért nyomtatékosan figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a karbejelentési határidő vízkárok esetén 1942 június 1. A hirdetmény helyes szövege így szól: Értetesi a városi adóhivatal a folyó éven belvív, vagy fagy által károsult földtulajdonosokat és haszonbérleket, hogy a m. kir. pénzügyminiszterium f. hó 21 napján kelt 103,200 sz. rendeletével a károsult területek földadójának mérséklését rendelje el. A mérséklésre vonatkozóan az alábbiak tartandók szem előtt. Mindkét esetben a kár csak akkor ad igényt elégedésre, ha összefüggő, nagyobb területekre terjed ki, azaz általános és nem szórványos jellegű, — vagyis több egymással összefüggő dűlőben észlelhető. A bejelentést úgy a tényleges birtokos, mint a haszonbérlet megteheti. Olyan károsult területek földadója és járuléka, melyek vízkár földadója és járuléka, melyek vízkár címén már 1941 évben is károsodást szenvedtek s az 1941 évi kárfeleteli jegyzékben fel vannak véve — teljesen törlesbe lesz hozva. Olyan károsult területek földadója és járuléka, melyek vízkárosodás folytán csak az 1942 évben nem voltak bemunkálhatók és ebben a gazdasági évben már nem is használhatóak — 50 százalékkal lesz mérsékelve. A karbejelentési határidő vízkárok esetén 1942 június 1 — ezen határidő elteltével még kapás veteményekre sem igényelhető adótörles vízkár címén. Városi adóhivatal.

Fej

és derékfájás, idegesség, émelygés, tisztátalan teint gyákras csak az emésztési zavaroknak következménye. Ilyenkor is kell a DARMOL



Amikor a versenyről faggatjuk, szerényen kijelenti, hogy jó napja volt, ez az egész. A küzdelem pedig nagy volt. A tavalyi bajnok Zsoldost 2:4 állás után verte meg 5:4-re. Egyetlen vereségét Tereskeytől, a negyedik helyezett pécsi vívótól szenvedte el. Itt is reménytelen helyzetből, 1:4-ről javított Versényi. Egyenlített, de az utolsó tuszt, amely kissé köcs volt, ellene ítélték meg...

— Mezey Mária — mondja. — Ropant nagy rajongója az isteni művésznőnek. Egész fényképgyűjteménye van Mezey-képekből s ezek között egy eredeti dedikált fénykép a legértékesebb darab. Megsugja azt is, hogy a művésznő utolsó debreceni vendégszereplésekor személyesen is sikerült megismerni a gyönyörű és csodás játéku művésznőt...

Kérdésünkre elmondja még, hogy pontosan 22 esztendő. Május 28-án született s születésnapjára ajándékozta meg önmagát a főiskolai bajnoksággal. Versényi Lajos sikere Ferenczy Pál egyetemi vívómester, a kitűnő vívó szak férfi nevelési és oktatási képességeit dicséri. A népszerű „Pál bácsi” is módfelett örült hosszú tanítványa sikerének. Ez annál kelemesebben érti, mert ebben az évben üli 30 éves jubileumát vívómesterségének. Fiatalon, 23 éves korában választotta ezt a szép pályát, amelyen azóta sok-sok tehetséget nevelt a magyar kardvívásnak. Az ő nevelni tudásának, köszönhető, hogy tízéves szünet után ismét vidéki vívó lett a főiskolai kardbajnok.

— Hősi halált halt német báró. Berlinből jelentik: Malapert von Neufville Robert György báró, az egyik harciszázad parancsnoka, a Vaskereszt Lovagkeresztjének tulajdonosa, a keleti arcvonalon elesett.

— Az angolszások felvásárolják a világ teatermését. A délafrikai unió kereskedelemügyi minisztere kijelentette, hogy az Egyesült Államok, Nagybritánia és a délafrikai unió, a világ csaknem egész teatermését felvásárolják, hogy saját fogyasztói között szétosszák.

— Borzalmas szerencsétlenség történt Szaldobos községben. Szabados János, volt községi bíró 16 éves Mária nevű leányával ökörszekéren hazafelé tartott. Utközben az ökörk megdadtak. Szabados vasvillával rájuk csapott, a villa megcsúszott és a leánya szeme közé fúródott. Ssegíteni nem tudtak rajta — nagy kínok között kiszenvetted.

— A 39-esek vasárnap háromnegyed 8 órakor találkoznak a Pavillon előtt. Onnan együtt mennek a Péterfiaklanya előtti hősi emlékműhöz, majd a 39-es szoborhoz. Minden 39-es jelenjen meg.

* Rákóczi-u. és Nyomató-u. sarkán egy nerzboa elveszett. Megtaláló jutalom ellenében hozza be Rákóczi-u. 22 alá.

— Hirdetmény. Felhívom a város érdekelte lakosságát, hogy a m. kir. honvédelmi miniszter úr a Fusch Leó vezetése alatt álló vállalatoknak örök időkre Fusch Leoné szül. Fayer Rózsa nevet viselő hadialapítvány vagyonának 1941 évi jövedelméből a folyó évben a 20 évet még be nem töltött, mindkét nembeli hadiárva, illetve hadigyámolt, vagy 30 életévét még be nem töltött hadiözvegy részére, tanulmányi segély, illetve ösztöndíj elnyerésére pályázatot hirdetett. A pályázati hirdetmény a katonai ügyosztály (Kossuth u. 20. III. 92. sz.) helyiségében megtekinthető. A pályázati határidő folyó év július 15.

— A debreceni református egyház gazdasági bizottsága száz pengőt szavazott meg hozzájárulásként Varga Miklós igazgató könyvének kiadásához. Ez a könyv a debreceni ref. népiszkolák történetét tárja fel hiteles és eredeti okmányokkal együtt. A munka teljes jövedelme a Kollégium felségítésére szolgál.

— Békéért könyörgő zarándoklat indul Debrecenből Máriapócsra Szentháromság vasárnapján, e hó 31-én reggel hat órakor a nagyállomásról. Bővebbet a Svelts portán. Kongresszió.

Dr Rásó Sándor temetése

Tegnap délután nagy részvét mellett temették el dr. Rásó Sándort. A Köztemető diszravatalozóját nagy és előkelő gyászoló közönség töltötte be, melynek soraiban ott voltak a hadtestparancsnok Szilassy László főispán, Kőlcsey Sándor polgármester, Barankay Miklós táblai tanácselnök, vitéz Berényi István nyug. vezérőrnagy, lovag Fackh Leon ny. ezredes, Kovácsy Kálmán és Baskay Ferenc ny. miniszteri tanácsosok, Kelemen Ernő és Zsögöd Jenő ny. tanácselnökök, Papolczy Gyula törvényszéki tanácselnök, Sesztina Nagybakay Jenő nagykereskedő, Balogh Gyula kormányfőtanácsos, dr. Budaházy-Bruckner Ernő c. ü. főtanácsos, Balla Bertalan és Balogh Sándor főjegyzők, Tatay Zoltán árvaszéki elnök, Reke Gusztáv városi tisztifőügyész, a vármegyei tisztviselőkar számos tagja, dr. Nagy Sándor tisztifőügyész vezetésével, a törvényhatósági bizottság számos tagja, továbbá a Kaszinó, az Ügyvédi Kamara, a Mezőgazdasági Kamara képviselői, vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelő, Nagy József ny. rendőrfőtanácsos és sokan mások.

Az Egyetértés Dalkör gyászénekét után Baja Mihály lelkipásztor mondott nagyon szép gyászbeszédet. Kiemelte az elhunyt jótulajdonosságát és egyéniségét. A ravatalt rengeteg koszorú borította. A gyászoló család tagjain kívül koszorút küldtek a városi számvivőség tisztikara, hajdúvármegyei tisztikara, az ügyvédi kamara, az Alföldi Takarékpénztár igazgatósága, Kőlcsey Sándor és felesége, a Magyar Élet Pártja, a Káller család, Nagy Samu és családja, Buday Gyula és családja, Harstein Sándor és családja, dr. Markovits Elemér, Patz Béla és sokan mások.

A városi kertészet milliószámra oszt kedvezményes áru palántát

A városi kertészet a kormányhatóság által megindított vitaminkertakció keretén belül többmillió különböző zöldségpalántát és pedig: káposzta, vöröskáposzta, kelkáposzta, kalarabé és salátapalántát oszt szét kedvezményes áron. A palánták kedvezményes ára a következő: 100 darab káposzta, vöröskáposzta, kelkáposzta, vagy kalarabé ára 30 fillér, 100 darab salátapalánta ára pedig 30 fillér, 100 darabnál kisebb mennyiség nem vásárolható. A kiosztás a Magoss György-tér 7. szám alatt, volt Zita árvaház udvarán hétköznaponként naponta délelőtt 9—12 óráig és délután 3—6 óráig tart.

Felhívom az érdekelteket figyelmét arra, hogy az ültetésre az időjárás most nagyon kedvező s így palántaszükségletüket célszerűen most szerezhetik be. Polgármester.

Tizennégy lopást követett el két fiatalkorú

A rendőrség őrizetbe vett két fiatalkorú fiút, akik a Dégenfeld-téri vasútrakat nyitogatták és onnan lopkodták élelmiszereket, játékokat. A kihallgatás során kiderült, hogy a fiatalkorúak 14 lopást követtek el a városban. A rendőrség a nyomozás befejezése után a fiatalkorúak bíróságának adja át a tolvajokat.

— A nyilastelepi egyházsér kérte a várost, hogy a gyermekjátékos teret elősövényvel vegyék körül. Másik kérésük volt, hogy kössék össze a teret az iskolaudvarral és kaput építsenek. A polgármester most értesítette az egyházsérzt, hogy a két kérést teljesít.

— Tanulmányi séta a Nagyerdőn. A Népművelési Bizottság a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesülettel együtt ma délután 4—6-ig a Nagyerdő madár- és növényvilágának megismerése céljából tanulmányi sétát rendez. Gyülekezés a víztoronynál. Kedvezőtlen idő esetén a kirándulás másnap lesz.

Zsávoly érkezett!
Siessen egyenruháját megcsináltatni, míg az anyagból van!
Tegdesnél Kálvin-tér 19. sz.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Szétküldési-igazgatóság Budapeston.

GYÁSZROVAT

Tóvicskei Rózsika kereskedőtanuló temetése ma délután öt órakor lesz a hármastereből, református szertartással. Csúrka temetkezés.

Óz. Kovács Györgyné Matkó Mária temetése ma délután 4 órakor lesz a kettő B) tereből, református szertartással. Csúrka temetkezés.

Könyv

Dr. MEZŐ FERENC:
DERŰ A BORÚBAN

Dr. Mező Ferenc budapesti gimnáziumi tanár „Az olimpiai játékok története” című művel bajnokságot nyert az amszterdami olimpiai irodalmi (szellemi) versenyén. De sport mellett gyengéd szeretettel ápolja Dr. Mező Ferenc az első világháború emlékeit is. — Tollal is szolgálta a magyar katonai eszményt. Értékes kincset látott hőseink minden józsi megjegyzésében, tréfájában, ártatlan evődésében és ezeket a tavaszi virágként illatozó apróságokat most kedves csokorba kötöttén bocsátja közzé. — Dr. Mező munkája kincses bányája annak a drága szellemi értéknek, amit magyar katonahumornak nevezünk és amely mindenfelé bearanyozta a lövészárkok életét. A könyv címlapját Garay Akos, a kifutó katonarajzoló készítette.

FRANCIS BRETT YOUNG: ÁRNYÉKOS OLDAL

Francis Brett Young, a modern angol irodalom egyik legtermékenyebb alkotója. Mostani könyvének, az „Árnyékos oldal”-nak főhőse Jonathan Dakers, a férfi, aki egész életében mindig az árnyékos oldalon jár. A nap mellegelő tüze, a boldogság sugara csak egy-egy villanásnyit vetít rá; élete kimerül a másokért hozott áldozatokban. Még a gyermekkorra is színtelen, örömtelen, mert a másik gyerek, a kedvenc mellett mindig háttérben kell maradnia. Élete további sorsán is mindig csak az árnyékos oldalon jut számára hely. Másokért él, másokért dolgozik, másért dolgozza fel boldogságát, az életét. Orvos ez a Jonathan Dakers, még pedig jó orvos. S nyilván amiatt tartják az Árnyékos oldalt a legszebb orvosregénynek.

— A Baross Szövetség fűszerzakosztálya a Fűszerkiskereskedők Egyesülete tájékoztató közleménye: A pipere és borotva szappan készletek bejelentésének határideje e hó 25-én lejárt. — A mosószappant, felkémény, vagy folyékony mosóköcska, mosópor, szappan penhely és más hasonló mosószer bejelenteni nem szükséges. A zár alá vett pipere és borotva szappanokat 10 százalékos zsirsavat tartalmazó mosóporokat, ú. m. Asszonydicseret, Rádion, Persil, egységes mosóport a végrehajtás utasítása szerint a szappan árusításra kijelölt kiskereskedőknek továbbra is akadály nélkül lehet árusítani, a polgármester úr által a folyó hó 20-iki helyi újságokban közzétett mennyiségben Ezen eladások a kis kék bevásárlási könyvbe beirandók. Áztató és vizlágyító szereket ú. m. Hutter, Diön, Olimpusz, Lugolin, mosószóda stb. a bevásárlási könyvbe beírni nem kell. A polgármester úr által 700—941 K M sz. rendelet alapján már kijelölt szappankereskedők újabb kijelölést nem kell hogy kérjenek. Ez ügyben különben az elnökség készsége nyújt felvilágosítást. A közellátási miniszter úr a vegyipari cikkek árát törpe eladásonál újabb szabályozta. Az egyesület és szakosztály irány árlapot a jelentkezőknek készsége ad. Egyébként a körzeti vezetők és Radnay Márton elnök (Cegléd u. 1. alatt) e tekintetben is a tagok rendelkezésére állanak.

Közgazdaság

Debreceni takarmányárak. Új márcsna 12.00—14.00, széna 10.00, búzaszalma 4.80, rozszalma 5.00, árpa-szalma 5.40, cukorrépa 15.00 takarmányrépa 12.00.

SPORT

Nagy balszerencse kísérte a DEAC-állományt a főiskolai bajnokságokon. A nevezésnél is kisebb zavarok voltak, amelyeket csak az utolsó pillanatokban sikerült vívő Hadházy Dezső tanár rutinjának elsimítania, úgyhogy Bertla Tibor kivételével valamennyien elindulhattak. Korompái a 100 méterl megnyerte, közben azonban megrándult, úgyhogy másnap nem indulhatott a 200-as síkon. Kovács dr. 40 fokos lázzal ugrott a hármastereből, így hatodik helye magyarázatot talal.

Május 31-én az ország minden nagyobb városában atlétikai verseny lesz. Debrecenben a DTE rendez a DEAC pályán versenyt.

Nagy sikere volt a motoros gyorsleventék csillagútjának. Pünkösdi ünnepén rendezték meg a motoros gyorsleventék csillagútját, amelynek végcélja Miskolc városa volt. Az ország minden részéből induló leventék Debrecenben is keresztül száguldottak. A városi leventeparancsnokság a Károly Ferenc József úti vámbáznál állította fel az ellenőrző állomást, ahol az átfutókat frissítőkkel is ellátták. A leventezeneke paltozó zenészekkel fogadta a versenyzőket, akik a leventék sorfala között futottak be az állomásra. A motorosleventék kijelentették, hogy ilyen szíves és lelkes fogadtatásban sehol sem volt részük mint Debrecenben...

Vasárnap DVSC—Közösvári EAC mérkőzés lesz a Stadionban. A játékvezető Szótér, a partjelzőket a felsőtszai kerület adja. A DVSC nagyban készül és gólrányjavítást akar rendezni.

Pál Antal, a fiatal debreceni játékezelőgárda egyik lehetséges tagja vezeti a Szatmári SE—Z. Danuvia NB II. mérkőzést vasárnap Szatmáron.

Az NB II. Mátgás-csoportban a helyezet ez:

1 Törökvs	22	18	2	2	96:22	38
2 DVSC	21	16	—	5	81:27	32
3 Kol. MÁV	21	14	1	6	63:37	29
4 Nagy. SE	23	11	6	6	64:38	28
5 MSE	21	13	2	6	55:32	28
6 Z. Danuvia	21	11	3	7	66:43	25
7 D. Magyars.	22	11	3	8	54:47	25
8 Goldb. SE	23	12	1	10	50:51	25
9 Postás SE	23	7	6	10	46:66	20
10 MOVE Szab.	22	5	5	12	38:59	15
11 N. Törökvs.	22	7	1	14	28:74	14
12 GTE	22	4	6	12	39:48	14
13 Kol. EAC	22	5	2	15	47:69	12
14 SzSE	21	—	—	21	13:127	—

Labdarúgó játékezelőtanfolyam. — Mint már jeleztük, a Felsőtszai kerület a közeljövőben játékezelőtanfolyamot tart. A tanfolyamra már is igen szép számmal jelentkezték sportemberek. A tanfolyam előreláthatólag június első napjaiban kezdődik és arra május hó 28-ig, csütörtökig lehet jelentkezni a Felsőtszai kerület hivatalos helyiségében (Ferenc József út 41. I. em.), naponta este 6—7 óra között. Közlebbi tájékoztatót készsége ad a kerület vezetősége.

36086—1941 tkzs. Árverési hirdetés-kivonat. 6—3996—1929 sz. A debreceni kir. járásbíró, mint tkvi hatóság. — A Városi Takaréék és Hitelintézet Rt. végrehajtónak, Szántó László végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 15603 ar. P 50 f. tökéketelés és jár behajtása végett a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 1890 sz. betétben A+1—14 sorsz. 10948/7, 10948/8, 10948/9, 10948/10, 10948/11, 10948/13, 10948/14, 10948/15, 10948/17, 10948/18, 10948/19, 10948/20, 10948/21, 10948/22. hrsz. a. felvett összesen 3 hold 37.55 nsz. 81 területű, a Csigeke utcaiban, a Majorsági földék között fekvő szántóból a B 9. 17. 20 sorszám szerint Szántó László nevében álló 20/45 részre 374 ar. P kikiáltási árban. II. a debreceni 1891 sz. betétben A+1 sorsz. szerint 9970/3 hrsz. a. foglalt 1 hold 1108.80 nsz. 81 területű a Tóczos-kertben fekvő szántóból a B 7. 10 sorsz. szerint Szántó László nevében álló egyharmad részre 734 ar. P kikiáltási árban. — III. a debreceni 1894 sz. betétben A+1 sorsz. 10948/23 hrsz. a. foglalt 300 nsz. 81 területű, a Honvédtemető-utcában fekvő legelő a B 4. 7 sorsz. szerint Szántó László illető egyharmad

részre 12 ar. P kikiáltási árban. — IV. u. e. betétben A+3 sorsz. 10948/25 hrsz. a. foglalt 456 nsz. 81 területű, a Honvédtemető-utcában fekvő s a B 4. 7 sorszám szerint Szántó László illető egyharmad részre 18 ar. P kikiáltási árban. V. u. e. 2556 sz. betétben A+2 sorsz. 10349/2 hrsz. a. felvett a Majorsági földék között fekvő 3 hold 1427.04 nsz. 81 területű szántóból a B 10. 13 sorsz. szerint Szántó László illető egyharmad részre 1686 ar. P kikiáltási árban. — VI. a debreceni 2677 sz. betétben A I. 1. 2. sorsz. 9887, 9888 hrsz. a. foglalt 1424 70 nsz. 81 területű a Méhes és Margit utcában 8. sz. a. fekvő s az értékbizonyítvány szerint üres telekből, udvar és kertből a B 4. 7. sorsz. szerint Szántó László illető egyharmad részre 469 ar. P kikiáltási árban. — VII. a debreceni 7943 sz. betétben A I. 1. 2 sorsz. 10164, 10165 hrsz. a. foglalt 1561.20 nsz. 81 területű (a Kis-hegyesi úton a hatvanutcai kertben) fekvő 33 sz. ház, udvar és szántóból a B 10. 13 sorsz. szerint Szántó László illető egyharmad részre 652 ar. P kikiáltási árban. — VIII. ugyanezen betétben A+2 sorsz. 9665/6 hrsz. a. felvett 1225 nsz. 81 területű a Méhes és Margit utcában, az István úton (a Tóczos-kertben) fekvő szántóból a B 10. 13 sorsz. szerint Szántó László nevében álló egyharmad részre 332 ar. P kikiáltási árban elrendelte. Az árverést 1942 évi június hó 17.

napjának, délelőtt 9 órakor, a tkvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc u. 17 sz. 1 ajtó) fogják megtartani. A végrehajtást szenvedő Szántó László kérelmére, az árverés alá eső ingatlan illetőségeket pedig a debreceni 7943 sz. tkvi betétben felvett illetőségek — kikiáltási ár felénél — többi ingatlan illetőségeket pedig a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Ha az árverés megtartását a b. végrehajtatók közül a Városi Takaréék és Hitelintézet kéri a debreceni 7943 sz. betétben felvett ingatlan illetősége a kikiáltási ár felénél, a debreceni 1894 sz. betétben felvett ingatlan illetőséget külön-külön 100 pengőnél, a debreceni 1890, 1891, 2556, 2677 sz. betétben felvett ingatlan illetősége külön-külön a kikiáltási ár kétharmad részénél, ha Fusch Anna kéri a debreceni 1890, 1894 sz. betétben felvett ingatlan illetősége külön-külön 58750 ar. P-nél, a debreceni 1891, 2677 és 7943 sz. betétben felvett ingatlan illetősége külön-külön 58650 ar. P-nél a debreceni 2556 sz. betétben felvett ingatlan illetőséget 56450 ar. P-nél alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni. — Debrecen, 1942 április hó 28 napján. Dr. Füzesy sk. j. — A kiadmány hitelű olvashatatlán aláírás, kiadó.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer férfi

Úrészabóságba kézimunkásai azonnal felvesszék. Fuhrmann G. Péterfia 21. 1866

Kifutófiúkat, akik kerékpározni tudnak, felvessz azonnalra Hírlapiroda, Teleki 94. 1886 vv.

Kifutó, ügyes, megbízható felvétetik. Szent Anna-utca 7. 1919

Szikkvizgárba kocsis és töltőfiú azonnali belépésre felvétetik. Homok-u. 140. 1929

Kifutófiú, kézbesítő azonnali felvétetik. Csillagkönyveskereskedés, vármegyházával szemben. 1924

Óvadékkal (300 P) és kerékpárral rendelkező szőlős ügynököket napi 20 P kereseti lehetőséggel felvessz „Herkules” gumitömlő vállalat. Molnár műszerész. Csapó-utca 30. 554

Cipész munkásokat felvesszünk. Cipőgyár, Piac 71. 1917

Szabóságéget kézimunkásnak felvesszék. Fekete szabómester. Csapó-u. 90. 557

Kerti és házimunkához értő házmestert párt elsejére felvesszék, szőlőmunkálást és gyerekeruhamosásért fizetnek. Jelentkezni csak délután Komlóssy-út 56. 551

Megbízható kifutót felvesszünk. Kraver festékeüzlet, Csapó-u. 13. 1899

Jómunkás fiatal fodrászsegéget felvesszék. Hatvan-u. 39. Eisenberger. 1912

Egy fiatal cukrászsegéget és egy tanulót azonnal felvesszék. Nyári, Péterfia 61. 1905

Egy ügyes, megbízható és jól számoló csapost lehetleg azonnali belépésre felvesszék. Nagy Dániel vendéglős, Csapó 100. 1897

Férfifodrászsegéget felvessz Polgár, Gambrius átjáró. 1908

Budapesti nagybank leányintézete többévi bankgyakorlattal bíró, öskeresztény tisztviselőt keres meclőbbi helyépre. Ajánlatokat iskolai végzettség, eddigi gyakorlat és fizetési igények megjelölésével „Máramarossziget” jellege alatt a lap kiadóhivatalába küldendők. 1895

ALKALMAZÁST
nyer nő

Kézhesítő asszonyokat felvessz Hírlapiroda, Teleki 94. 1855 vv.

Fodrászkisasszonyt és tanulót felvessz Bíró, Deák Ferenc 26. 529

Perfekt vas-, vízondólni tudó kisasszonyt, ki manikűröz is, nagyforgalmú fürdőszobaszobák felvétetik. (Szeged után jó munkája esetén állandóra.) Cím a kiadóban. 1892

Tanulóleány felvétetik. Bartha varroda, Csillag 96. 1887

Ügyes csomagolóleányt felvessz Karaván paprikakivitel. Csapó-u. 23. 1928

Fodrásznőt Budapestre elsőrendű üzletbe azonnala keresek. Jelentkezés Szent Anna 2. Lázárné. 1922

Kifutóleányt felvesszék kézimunkaüzletbe. — Szent Anna 5. 556

Cukrászdába fiatal lányt bejárónak felvesszék. Dresler, Kossuth-utca 6. 555

Megbízható hetest, gyakorlott ragasztónőt felvessz Breuer papírnagykereskedő. Csapó-u. 13. 1925

Egy fiatal középiskolát végzett kisleányt cukrászdába felvesszék. — Nyári, Péterfia 61. 1906

Ügyes kisleányt, könnyű munkára felvessz Biméth, Simonffy-u. 7. 1899

Segéd- és tanulóleányok felvétetnek. Kossuth-u. 42. Debreceni varroda. 1900

Irodai teendőkhöz jártas gépirónó állandó alkalmaztatásra felvétetik. Sajátkezűleg írt ajánlat „Gépirónó” jellegre fizetési ígérenyel a kiadóba. 548

ALKALMAZÁST
keres nő

Könyvelésben, számlálásban, pénztárkezelésben jártas öskeresztény leány elhelyezkedne. „Gépirónó” jellegre. 1891

Szóptatós dadának gyermek nélkül elmennek. Lorántffy 25. 1907

HÁZTARTÁSI
ALKALMAZOTT

Egy fejni tudó fiatal leány vagy középkorú asszony tanára felvétetik elsejére. Ertekezni lehet Pacsirta-u. 25. 1856

Bejáró szobaleány keresetkét. — Jelentkezés Arany Bika első emelet 116. 1841

Mindenes szobaleány, jömegjelenésű, jól bizonyított jó fizetéssel felvétetik. Takarítónőt is keresünk. Debrecen, női klinika. Kovács professzor. 545

Vidékre mindenes, aki főzni is tud, felvétetik. Barna-utca 3. 1909

Jó bizonyítottanvalokkal rendelkező szobaleányt elsejére felvesszék. Rákosi Jenő-u. 4. II. em. 6. 1894

Bejáróleány, 15 év körüli, azonnal felvétetik. Jelentkezés 9-161 dr Révész, Piac 77. 565

AJÁNLAT

Kerékpárt, varrógépet, gramofont, szakaszrúen javít, Roboz és Hammer, Piac 8. 329 7. 12.

Órajavítás, ócska órák veszek, eladok. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Sírkövek műköből és termésköből gyümölcsösök részére mészsírok kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nál. Fürdő-utca 2. 1219 vv

Ciánózlasson vizsgál-
tasson Kissel, Kígyó-u
5. Telefonhívó 19-77.
MEGA borozó. 86 11. 15

Szappannak való zsírt
szappanra becsereél Pál
János szappanosmester.
Kölcsei 8. 1294 6. 15

Horgonyi fodrász új tele-
fonszáma 39-51. Szob-
szőlő-út 4. 452 7. 29

Varrógép, kerékpár javi
tást jótállással vállalok,
nívásra jövök. Vétel, cse-
re, eladás. Csapó u. 101.
468 7. 29.

Piros salak kertű utak-
ra kapható a Debreceni
Működgyár Rt.-nál, Für-
dő-utca 2. Telefon:
1144 5. 31

Angoraszórt, fonásra
alkalmasított és guban-
cot minden mennyiség-
ben vesz, kártólást vál-
lal Kalapipar, Szeche-
nyi-u. 7. 091 6. 30

Ciánózlasson Csalá-
cianosó vállalat. Lakás-
vizsgálatok felelős-
gégel, RRákóczi-utca 9
Telefon: 14-27.
437 7. 4

Csipekfűgöngyöket, va-
lódi kőplá-anyagokat,
150-300 szélesben, —
csipekanyagokat. Ro-
thermere-utca 36. Ke-
resztépiület. 466 7. 28

Szörmebundait most ol-
csón kijavítják, átalakít-
ja Kőváry szűcsmester,
Püspöki palota.
1232 12. 22

**Törött gramfonleme-
zért** 1.50-ig fizetek, két
darabért egy hibátlan
adok. Biró, Hunyadi
22. 1069 6. 25

Legolcsóbban fest, tiszt-
ít, Weisz, Arany János
utca 29. sz. 1941 vv

Retorta faszén ömleszt-
ve és csomagolva kap-
ható: Kovács faterlep,
Szent Anna-u. 36. 1916

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, bril-
liánszt magas áron vesz
Pollák Endre ékszerész.
Hatvan 2. 1185 7. 1

3000 drb téglát, 1500
drb használt nagy ese-
repet keresek azonnali
megvételre. Címet ké-
rem a pénztárnál le-
adni. 492 vv.

Fogaranyat, ezüstöt
ékszer legmagasabb
árban veszek. Fránkl,
Piac-u. 73. 965 8. 3

**Amerikai szőlőképo-
rozó gépet** keresek
megvételre. Ajánlatot a
kiadóhivatal pénztárá-
ba kérem leadni.

Elváltasztó, üveges desz-
kafalai veszek. Címet
Bika sőtésbe kérem
leadni. 1915

Hetenként nagyobb-
mennyiségű gomolyát,
tehéntúró keresek. —
Cím kiadóhivatalban.
1914

ÉLELMISZER, ITAL

ELADÓ egytételben
pincében átvéve 1800
liter 1941. évi 10 és fél
maligán fokok Szent
Anna-pusztai bor. Cím
a kiadóban. 1193

Tejet, napi 5 liter, ga-
rantált, felezettent ter-
melőtől vennék. Mik-
lós-utca 13. 562

Megnyitott új étkezdé, jó
házikoszt, pontos hiszól-
gálás, abonenseket fel-
veszek, Kozma, Kút-utca
124. 1453

OKTATÁS

Simai Magda gyorsíró,
gépiró és szépíróiskolá-
ja Piac-u. 73. Telefon:
22-53. Államvizsga. Vi-
dékieknek vasúti ked-
vezmény. Eng. szám:
1359/1941-42. Tanker.
kir. főig. 1800 6. 15

Dr Naményi Gyuláné
Szentendrei Olga gyors-
író, gépiróiskolája, Bat-
thyány-u. 1. (Eng.
6475.) Telefon 20-77.
Államvizsgára előkészí-
tés. Vasúti kedvezmény.
1889 6. 28

TÁRS

Keresztény pénzestársat
keresek — kis tőkével
is — cipésziparomhoz,
lehetőleg szakmabeli.
Cím a kiadóban. 561

Társulok ezerig „Biz-
tosíték” jellegére a ki-
adóba. 1904

RÁDIO

Rádiót javíttasson, ala-
kíttasson évtizedes gyar-
korlással Szabó Lajos
műszerésznel. Csapó
84. Telefon: 32-54.
1822 8. 14

BÚTOR

Rekamé, fotell, párná-
zolt szék, háló, henc-
ser, konyhaberendezés
eladó. Hatvan 27.
1119 7. 15

Minek a fényes kirakat,
mikor olcsóbban vásá-
rolhat udvari bútorüz-
lemben. Piac 71.
1099 7. 3

Modern háló, ebédlő
konyhaberendezés. —
kombinált szoba eladó.
Kossuth 51. 1356 7. 11

Kombinált szoba eladó.
Értekezni Piac 58. fsz.
9. 1923

KIADÓ LAKÁS

Magános úrnőnek vagy
úrnak alkalmas egy-
szoba, előszoba és mos-
dófülke kiadó. Zápolya-
utca 11. 558

Szép szoba, konyha
lakás elcséjére házmes-
terségért. Lásd az állás-
rosvat. 550

LAKÁSCSERE

KÉTSZOBÁS összkom-
fortos, modern, Nagy-
templom közelében lé-
vő lakásomat elcsere-
lénem 3 vagy 4 szobás
kerli lakással. Cím a
kiadóban. 364 vv.

LAKÁST KERES

Harmine pengőti fizetek
annak, aki a város
Nagyerdő felőli részén
3 vagy 4 szobás lakás-
hoz juttat. Cím a kiadó-
ban. 1911 vv.

Magános idősebb izrae-
lita úrnő két hónapra
keres bútorozatlan szo-
bát fürdőszobával. Mik-
lós 19. 1926

Szerény kis szobát ma-
gános nőnek keresek.
Ózy. Irányiné, Veres-u.
25. 546

SZALACSY RÁCZ IMRE

BARNA KENYÉR

— Regény —

(43).

Ez a megállapítás nemigen állotta meg a helyét, mert mulatság az igencsak jó volt, mutatta Bárány Laji nagy kedve, aki valóban ott tartott már is, hogy szinte kirugta a ház oldalát.

Kos Jóska megpróbálta még egyszer, hogy elmondja annak a híres trieszti tengerész bálnak hiteltel történetét, de mikor látta, hogy vén Bunkó Jánost érdeklí csupán a mult, aki ezt a mesét leg-
alább százszor hallotta, felcsatolta tisztí baltáját és fejébe nyomta a csákót, felállott és megnyomta a szót:

— Megyek széjjel nézek már, mert nem szeret-
ném, hogy kellemetlenség támadjon a nép között...
Az ajtóban találkozott Tamasi Jánosékkal, akik-
kel eljött az új doktor is. Amint meglátta a doktort
Kos Jóska, nyomban arra gondolt, hogy mit keres
ez itt, elhozta ok a „mentőszekrényt”, bár hirte-
len nem tudja, hogy hova is tette ez a tökéletlen
Hiri Feri a szivaros skatulyát...

A doktor most találkozott a falu vezetőivel elő-
szőr.
Kicsit elfogultan fogott kezét az előkelőségekkel,
bár még a vén Bunkó János is megállapította ma-
gában nyomban:

— Népszerű ember, azt meg kell adni. Nem va-
lami erőteljes, de népszerű, ime, első útja bálba ve-
zetett, hogy elvegyüljön a falu előkelőivel — s itt
jólétesen állapította meg Bunkó János, hogy esküdti
mivolta szerint ő is ebbe a rendbe tartozik.

Néhány percre megállott a beszélgetés annál is
inkább, mert a két pap, a tanítók, aztán a három
jegyző, mert ide számított Miron Marcel, a kacska-
kező is, bár hivatalosan csak írnök volt ökelme,
mondom itt voltak mind, de beszélni nemigen be-
szélték egymással, inkább az előjáróság tagjaival
társalogtak.

Reszegi, a fiatalabb katolikus tanító vacsorát
rendelt.
Tekintettel a bálra, ma reggel ölt dísznót a koc-
máros, egy személyben hentes- és mészárosmester,
így a koratélben szokatlan toroskaposzta nagyon
csiklandozta az egy szobában ülők nyelvét, orrát és
már bánták, hogy otthon jól bevacsoráztak. Reszegi
István a legényember tanító különben is itt koszt-
olt, hát előre tudta, hogy mit fog enni, ez azonban
jó étvágyat csak növelte. Egykettőre bekapta a tál
ételt, aztán két pohár bort leöntött a toros kaposzta
után és nyomban odaállott Tamasi Jánosné elé:

— Szabad asszonyom egy fordulóra?
Tamasiné az urára nézett, mert ekkor már na-
gyon benne volt az időben, viszont ennyi ember
előtt nem adhat kosarat a tanítónak, akit ezért a
bálpérséért már is szűrosan néznek a papkisasszo-
nyok, különösen Eszter, aki katolikus ide, katolikus
oda, bizony megnézte a nyalka tanítót.

Tamasi János elérte az asszony ijedt tekinte-
tét és tudta, mit jelent most a nagyívóban olyan
állapotban táncolni, amilyenben hála Istennek az ő
felesége is volt, hát odasugta a tanítónak:

— Csak egy pár lépést, tanító úr, mert a fele-
ségem áldott állapotban van!...
— Érttem — mosolygott a tanító és igazán pár
lépést táncolt, aztán helyére vezette a fiatal asz-
zonyt.

— Derék, nagyon derék! — kiáltott fel a refor-
mátus pap, amint meglátta, hogy miért is volt olyan
rövid a Tamasi Jánosné táncra, mert ekkor már
megtetszett a menyecskén, hogy mire is készült.
Tamasiné fülig pirult, mint egy leány, mert érez-
te a bőrnét, hogy most különben is őt, meg a dok-
tort nézi itt mindenki. Ők azok, akikről itt a legtöbb
szó folyik.

Reszegi tanító úr tudta, hogy mi a kötelessége,
hát sorra táncoltatta a leányokat, asszonyokat,
csak ott vettette el, hogy elsőnek mégis csak a pa-
raszti sorsú Tamasinét hívta fel. Eszter, az idősebb
paplány meg is jegyezte:

— Úgy látom, hogy tanító úr is meglátja a
szépet!...
— Az bizony, szép asszony, adnék az életemből
egy esztendő — tüzet a tanító, de hirtelen észbe-
kapott és enyhén bejezte be a csúfnak indult mon-
datot:

— Ha ilyen szép asszony feleséget kaphatnék...
— Hát keressen magának a tanító úr — vette
célzásnak Eszter a szót.
— Azt csinálnám, azt csinálnám. Eszter kis-
asszony — mondta fűrgén Reszegi segédtanító úr,
aki az elmúlt esztendőben végezte el a képzőt és
most már házasulandó fiatalembernek számított,
így kénytelen volt a bajszához „barkót” is növelni,
hogy hús esztendő voltát kendőzze...

— Maga nem táncol, doktor úr — kérdezte a
kölíkárs hírú kántorné, akinél már két alkalommal
volt a doktor.

— Sajnos, nagyságos asszony, én nem tudok
táncolni! — szerénykedett András Péter.
— Hihíhi — vihogott hangosan a kántorné —
ugyan ne mondja már, hát kell ehhez tu domány? !
Kettőt lép jobbra, kettőt balra, aztán kész a tánc.
Nem mondom a valeer, vagy polka, de a csárdás,
az igazán olyan, hogy minden paraszt legény, leány
tudja...

(Folvt. köv.)

Különbejárati kétszo-
bás, vagy külön lakró-
szes lakást fürdőszobá-
val, lehet kertben, villa-
lakásban is, keresek jú-
niusra. — Ajánlatokat
„Katonatiszt” jellegre a
kiadóhivatalba. 549

BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba kiadó.
Püspöki palota I. em.
31. 1854

Adok egy bútorozott
szobát konyhahaszná-
lattal annak, aki köl-
csön ad 100 P-t. Bat-
thyány 15. 3. ajtó. 1920

Lakótársnőt keresek.
Gyár-utca 6/b. Posta-
kert. 1930

Légtűtéses bútorozott
szoba 1-ére kiadó két
személyre is. Svetits
palota, Bartos. 553

Légtűtéses utcai bú-
torozott szoba fürdőszo-
bahasználattal kiadó.
Werbőczy 2. I. 4. 562

Bútorozott szoba köz-
pontban kiadó. Cím a
kiadóban. 1903

Bútorozott szoba 1-2
személyre elsőjéti ki-
adó. Püspöki palota f.
21. II. kapu. 1902

ELVESZETT

Varga Rózi névre szóló
dekmiszterjegyet elvesztet.
Felhívom a kereskedők
figyelmét, hogy aki tud
röla, hozza el Ghillány-
utca 5. Boldogkert.
1901

Elveszett fekete fehé-
keretes szemüveg a
Nagyvárad-utcaiban. —
Beesületes megtaláló-
zó jutalomban része-
sül Török Bálint-u. 19.
1911

VEGYES

5 éves kiséanyomat
gondozásra kiadnám.
Cím a kiadóban. 1853

HASZNÁLT

RUHA — CIPŐ
Jó állapotban levő se-
lyemruha, szoknya,
lúsz, kabát eladó. Kau-
dia-utca 7. Első ajtó.
Megtekinthető a dél-
előtti órákban. 1874

INGÓSÁG VÉTEL

3000 drb léglát, 1500
drb használt nagy ese-
repet keresek azonnali
megvételre. Címet ké-
rem a pénztárnál le-
adni. 492 vv.

Ocska gramfonlemez
kilójáért 1.20-1.40-t fi-
zetek. Biró, Hunyadi
22. 1069 6. 25

Fatűzeléses fürdőká-
lyát keresek, jó állapot-
ban levőt. Tanító-utca
18. 906 vv.

INGÓSÁG ELADÁS

Üres ládák, ablakok,
ajtók, öntött üst eladó.
Szechenyi-u. 22. Egész
nap. 1280 6. 4

Vízcsap kagylóval el-
adó. Bardócz, Csapó-u.
17. I. em. 1918

Eladók: perzsa szőnye-
k, asztalparhelt, fehér
ágy, éjjeli szekrény,
louletasztal, hangulat-
lámpa. Miklós 19. 1927

Eladó egy teljesen tisz-
ta új menyasszonyi fá-
tyol mirtuszkoszorúval
jutányos árban. Erzsé-
bet-u. 53. 544

Eladó tügyfakaró és
fűrészpör az Alföldi
parkettgyárban, Nagy-
enyed-utca 1. (Déli-sor
19.) 547

GAZD. TERMÉNYEK

Görög és sárgadinnye-
palánta eladó. Bellegelő
109. Höförrásnál. 1910

GAZD. ESZKÖZÖK

Amerikai lógereblyét
kalapácsos darálót —
12-est — 10-12 ló-
erős motort keresek
megvételre. Ajánlato-
kat a kiadó kérem le-
adni a pénztárnál.
1844 vv.

INGATLAN

FORGALMI IRODÁK

Alkalmi vétel! Vagyon-
rendezés folytán na-
gyon jutányos árban
megvehető. Eötvös-
utca. Csapó felől 2 szo-
bás, konyhás udvari, 1
szoba konyha, nagy is-
tálló polom 15.000 pen-
gőért, felével átvehető,
beköltözhető. Egyetem
mellett 300 öles villa-
telek bekerítve sürgő-
sen olesón eladó. 30
holdas fekete föld jó
tanyával nagyon olesón
banktelherrel megve-
hető. Cserén állomás-
hoz közel 10 hold bar-
na homokföld holdja
1700 P. teher átvállal-
ható, ugyanott 36 hol-
das jó tanyával. Patay
iroda, József kir. her-
ceg-utca 8. Telefon:
30-99. 1896

ELADÓ HÁZ

ELADÓK Kétfalom-u.
9. és Péterfia-u. 10. sz.
házak. Értekezni 24-23
telefonon. 1883 vv.

Eladó Hajdúszoboszlón
Rákóczi-u. 49. számú
háromszobás házas bel-
telek. Értésítés: Gönczy
Pál-u. 5. 1888

Rothermere 10. sz. ház
eladó. Értekezni lehet
ezész nap. 1921

Beköltözhető családi
ház eladó. István-út 11.
1931

Azonnal beköltözhető
háromszobás lakás
ház Vörösmarty-utca-
nál huszonötézerért. 30
hold banyás föld negy-
venötézerért banktelhe-
rel eladó. Bakász, Rá-
kosi Jenő-u. 5. 552

Eladó adómentes új
ház. Kútútca 53. 559

Jókai-u. 25. sz. ház ol-
csón eladó. 560

ELADÓ ÁLLATOK

Féjőskecske fiával el-
adó. Sámsoni-út 34.
1893

Keresztezett választott
malacok eladók, Halas-
tó-u. 9. Hatvan-utcai
kerli. 1913

Angoranyulak nagy
gyapjúhozammal költö-
zés és helyszűke miatt
eladók. Murri, József
kir. herceg-u. 46. 1898

Szerkesztőnői feladók

PALFI JÓZSEF

Kiadószerkesztő

IFL SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadók és nyomók

ISZANTULI KÖNYV. és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feladók nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY